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1. epiykpd;dpay; 
2 kjpg;ngz; tpdh - tpil: 

1. epiykpd;dpay; vd;why; vd;d?  

 epiyahf (m) Xa;tpy; cs;s kpd;Jfs;fisg; gw;wp mwpa cjTk; ,aw;gpaypd; 

xU gFjp epiykpd;dpay; vdg;gLk;.  

 

2. cuha;T  kpd;Ndw;wk; vd;why; vd;d?  

 cuha;tpd; %yk; nghUs;fis kpd;Ndw;wk; nra;Ak; Kiw cuha;T kpd;Ndw;wk; 

vdg;gLk;. 

3. kpd;D}l;lq;fspd; Fthz;lkhf;fy; vd;why; vd;d?. 

 xU nghUspd; nkhj;j kpd;D}l;lk; 𝒒 =𝒏𝒆. 

 ,q;F 𝒏 = 0, 1,  2, 3> ......... kw;Wk; 𝒆vyf;l;uhdpd; kpd;D}l;lk;. 

4. kpd;D}l;lj;jpd; khwhj;jd;ik vd;why; vd;d? 

 gpugQ;rj;jpy; cs;s nkhj;j kpd;D}l;lk; khwhky; ,Uf;Fk;. kpd;D}l;lj;ij 

Mf;fNth mopf;fNth KbahJ. 

 ve;jnthU ,aw;if epfo;tpYk;> kpd;D}l;l khw;wk; vg;NghJk; RopahfNt 

mikAk;. 

5. $Y}k; tpjpapd; ntf;lH tbtk; $wp tpsf;fk; jUf. 

 $Y}k; tpjpapd; ntf;lH tbtk;  F=
2

21

r

qq
k 𝑟  

 ,q;F>F   Gs;sp kpd;Jfs;fSf;F ,ilg;gl;l tpir. 

 
21

qq - Gs;sp kpd;Jfspd; vz; kjpg;G. 

 r- kpd;Jfs;fSf;F ,ilNaahd njhiyT. 

 𝑟 -𝑞1 kw;Wk; 𝑞2 I ,izf;Fk; Nfhl;bd; jpirapy; nray;gLk; XuyF ntf;lH. 

6. epiykpd;dpaypy; $Y}k; tpjpapidf; $Wf. 

 epiykpd; tpirahdJ>(i) Gs;sp kpd;Jfs;fspd; kpd;D}l;l kjpg;gpன் 

ngUf;fw;gyDf;F NeHj;jftpYk;>(ii)  mtw;wpw;F ,ilNa cs;s njhiytpd; 

,Ukbf;F vjpHj;jftpYk; mikAk;. (i.e)
2

21

r

qq
F 


𝑟 
 

7. Nkw;nghUe;Jjy; jj;Jtk; tiuaW. 

 xU kpd;Jfs; kPJ nray;gLk; nkhj;j tpir vd;gJ > mjd; kPJ kw;w 

midj;J kpd;Jfs;fSk; nray;gLj;Jk; tpirfspd; ntf;lH $LjYf;Fr; 

rkkhFk;. 

 n

tot

FFFFF
11413121

...


  

8. kpd;Gyk; tiuaW. mjd; myif jUf. 

 xU Gs;spapy; kpd;Gyk; vd;gJ>mg;Gs;spapy; itf;fg;gl;l XuyF 

NeHkpd;D}l;lk; nfhz;l kpd;Jfshy; czug;gLk; tpir vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. 𝐸   = 
𝐹 

𝑞𝑜
   

 myF NC-1
kw;Wk; V m-1

 
 

9.  kpd;Gyf;NfhLfs; vd;why; vd;d? 

 Gwntspapy; xU gFjpapy; mike;Js;s kpd;Gyj;ijf; fhz;gpf;Fk; tz;zk; 

tiuag;gLk; njhlH NfhLfNs kpd;Gyf;NfhLfs; vdg;gLk;. 
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10. kpd;Gyf;NfhLfs; xd;iwnahd;W ntl;bf;nfhs;shJ. Vd;? 

 mt;thW ntl;bf; nfhz;lhy;> xNu Gs;spapy; ,U NtW kpd;Gy ntf;lHfs; 

cs;s epiy Vw;gLk;.  

 mt;thW Vw;gl;lhy;> mg;Gs;spapy; itf;fg;gLk; xU kpd;JfshdJ xNu 

Neuj;jpy; ,U NtW jpirfspy; efu Ntz;Lk;.  

 ,J ,aw;ifapy; elf;fhj xd;W.  

vdNt kpd; Gyf; NfhLfs; xd;iwnahd;W ntl;bf; nfhs;tjpy;iy. 

11.   kpd; ,UKid vd;why; vd;d?  mjd; kpd; ,UKid jpUg;Gj;jpwdpd; vz; 

kjpg;gpw;fhd rkd;ghL kw;Wk; jpir Mfpatw;iwf; Fwpg;gplTk;. 

 ,U rkkhd> Ntwpd kpd;Jfs;fs; rpwpa ,ilntspapy; gpupj;J itf;fg;gl;l 

mikg;G kpd; ,UKid vdg;gLk;. 

 v.fh: ePH (H2O). mk;Nkhdpah (NH3), HCl 

 kpd; ,UKid jpUg;Gjpwdpd; vz;kjpg;ghdJ VNjDk; xU kpd;Jfspd; 

kpd;D}l;l kjpg;gpid kpd;Jfs;fSf;F ,ilNaAs;s njhiytpdhy; 

ngUf;ff; fpilg;gjhFk;. (i.e)  𝑝  = q 2a. 

 mjd; myF $Y}k; kPl;lH (C m). 
12.  epiy kpd;dOj;jk; tiuaW. mjd; myif jUf. 

 xU Gs;spapy; epiykpd;dOj;jk; vd;gJ> Gw kpd;Gyk; nray;gLk; gFjpapy; 

Kbtpyhj; njhiytpy; ,Ue;J mg;Gs;spf;F XuyF NeH kpd;D}l;lk; nfhz;l 

kpd;Jfis rPuhd jpirNtfj;Jld; nfhz;L tu Gwtpirahy; nra;ag;gLk; 

Ntiyf;F rkkhFk;. 

 ,jd; S.ImyF Nthy;l ; ( V ). 
13. kpd;dOj;j NtWghL tiuaW. mjd; myif jUf. 

 kpd;Gyj;jpy; xU Gs;spapypUe;J kw;nwhU Gs;spf;F XuyF NeHkpd;D}l;lk; 

nfhz;l kpd;Jfs; xd;iw nfhz;L nry;y Gw tpirapahy; Gyj;jpw;F vjpuhf 

nra;ag;gLk; Ntiy mt;tpU Gs;spfSf;fpilNaahd kpd;dOj;j NtWghL 

vd tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

 ,jd; myF Nthy;l;(V). 

14.  rk kpd;dOj;j gug;G tiuaW. 

 xU gug;gpy; cs;s vy;yh Gs;spfSk; xNu msT kpd;dOj;jj;ij 

ngw;wpUe;jhy; mJ rk kpd;dOj;j gug;G vdg;gLk;. 

15. rkkpd;dOj;j gug;gpd; gz;Gfs; ahit? 

 rk kpd;dOj;jg; gug;gpy; cs;s VNjDk; ,U Gs;spfSf;F ,ilNa xU 

kpd;Jfis efHj;j nra;ag;gLk; Ntiy RopahFk;. 

 rk kpd;dOj;j gug;Gf;F nrq;Fj;jhf kpd;Gyk; ,Uf;Fk;. 

16. kpd;Gyk; kw;Wk; kpd;dOj;jk; ,ilNaahd njhlHigj; jUf. 

 vjpHFwpaplg;gl;l kpd;dOj;jr; rupNt kpd;Gyk; MFk;. (i. e ) 𝑬= −𝒅𝑽/𝒅𝒙. 
17  epiy kpd;dOj;j Mw;wy; tiuaW. mjd; myif jUf. 

 kpd;D}l;l Jfs;fis xUq;fikf;f nra;ag;gLk; NtiyNa mj;njhFg;gpd; 

epiykpd;dOj;j Mw;wy; vd tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

 ,jd; myF [_y; (J). 

18. kpd;ghak; tiuaW. mjd;myif jUf. 

 kpd;Gyf; NfhLfSf;F Fj;jhf mike;j Fwpg;gpl;l gug;G xd;wpd; topNa ghAk; 

kpd;Gyf; NfhLfspd; vz;zpf;if kpd;ghak; vdg;gLk;. kpd;ghak; xU 

];NfyhH msT. 

 ,jd; myF 𝑵𝒎𝟐𝑪−𝟏 
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19.  fh]; tpjpapiaj; jUf. 

 

xU %ba gug;gpd; topNa nry;Yk; nkhj;j kpd;ghak 𝜑𝐸 =
𝑄 உள்

𝜀𝑜

 ,q;F 𝑄 உள் vd;gJ %ba gug;gpDs; cs;s kpd;Jfs;fspd; epfu kpd;D}l;lk; 

MFk;. 

20.  epiy kpd;dOj;j Mw;wy; mlHj;jp tiuaW. 

 kpd;Njf;fpapd; ,U jl;LfSf;fpilNa cs;s gFjpapd; XuyF gUkdpy; 

Nrkpf;fg;gl;Ls;s Mw;wy;> epiy kpd;dOj;j Mw;wy; mlHj;jp vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

21.  kpd;fhg;G nghUs; (my;yJ) kpd;flj;jhg; nghUs; vd;why; vd;d? 

 kpd;fhg;G nghUs; vd;gJ kpd;Ndhl;lj;ijf; flj;jhj nghUs; MFk;. ,jpy; 

fl;Lwh vyf;l;uhd;fspd; vz;zpf;if FiwT. 

(v.fh) vNghidl;> fz;zhb> ikf;fh 

22.  kpd;Kidtw;w %yf;$W vd;why; vd;d? v.fh jUf. 

 NeH kpd;Jfs;fspd; kpd;D}l;l ikaKk;> vjpH kpd;Jfs;fspd; kpd;D}l;l 

ikaKk; xNu Gs;spapy; nghUe;jp mikfpd;w %yf;$W kpd; Kidtw;w 

%yf;$W vdg;gLk;. 

 ,J epiyj;j ,UKid jpUg;Gj; jpwidg; ngw;wpUg;gjpy;iy. (v.fh) H2>O2>CO2 

23. kpd;KidTs;s %yf;$Wfs; vd;why; vd;d? 

 Gw kpd;Gyk; nray;glhj epiyapYk; NeH kw;Wk; vjpH kpd;Jfs;fspd; 

kpd;D}l;l ikaq;fs; gpupf;fg;gl;Ls;s %yf;$Wfs; kpd;KidTs;s 

%yf;$Wfs; vdg;gLk;.   ,it epiyj;j ,UKid jpUg;G jpwidg; 

ngw;Ws;sd. (v.fh) H2O, N2O, HCl, NH3  

24. kpd;Kidthf;fk; tiuaW. 

 XuyF gUkdpy; J}z;lg;gLk; nkhj;j ,UKid jpUg;Gj; jpwd; 

kpd;Kidthf;fk; vdg;gLk;. 

25. kpd; Vw;Gj;jpwd; tiuaW. mjd; myif jUf. 

 XuyF Gw kpd;Gyj;jpy;>kpd;fhg;G nghUs; ngWk; Kidthf;fk; kpd;Vw;Gj;jpwd; 

vd tiuaWf;fg;gLfpwJ. (i.e)

est

e

E

p
  

 ,jd; myF 𝑪2𝑵-1𝒎-2
. 

26. kpd;fhg;G typik vd;why; vd;d? 

 kpd;fhg;G KwpT Vw;gLk; Kd;> kpd;fhg;G xd;W jhq;ff;$ba ngUk kpd;Gyk; 

kpd;fhg;G typik vdg;gLk;. 

 vLj;Jf;fhl;lhf> fhw;wpd; kpd;fhg;G typik 𝟑𝑿𝟏𝟎6𝑽𝒎−𝟏 

27. kpd;fhg;G KwpT vd;why; vd;d? 

 kpd;fhg;gpw;F mspf;fg;gLk; mjpf typikAila Gw kpd;Gyk; > mZf;fspy; 

cs;s vyf;l;uhd; fl;likg;ig cilj;J> fl;Lz;l kpd;Jfs;fis fl;Lwh 

kpd;Jfs;fshf khw;WfpwJ. 

 gpd;G> kpd;fhg;Gg; nghUs; kpd;Ndhl;lj;ij flj;j Jtq;FfpwJ. ,JNt 

kpd;fhg;G KwpT vdg;gLk;. 

28. epiy kpd;J}z;ly; vd;why; vd;d? 

 kpd;D}l;lk; ngw;w nghUspd; njhLjy; ,d;wpNa flj;jpnahd;iw kpd;Ndw;wk; 

ngwr; nra;Ak; epfo;T epiy kpd;J}z;ly; vdg;gLk;. 

29. kpd;Njf;fpapd; kpd;Njf;Fj; jpwd; tiuaW. mjd;myif jUf. 

 kpd;Njf;Fj; jpwd; vd;gJ VNjDk; xU kpd; flj;J jl;by; cs;s 

kpd;Jfs;fspd; kpd;D}l;l kjpg;gpw;Fk; flj;jpfSf;F ,ilNa epyTk; 
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kpd;dOj;j NtWghl;bw;Fk; ,ilNaAs;s tpfpjk; vd tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

(𝐶=𝑄/𝑉) 

 myF ghul; (F) my;yJ C V-1
 

 

30. epiykpd; jLg;Giw gw;wp rpWFwpg;G tiuf. 

 Gwkpd;Gyj;jpypUe;J ntspapd; xU Fwpg;gpl;l gFjpia jdpik gLj;Jk; 

epfo;T; epiy kpd; jLg;Giw vdg;gLk;.  

 El;gkhd kpd; fUtpapid ghJfhf;f> kpd;Dl;l flj;jpapd;  FopT gFjpapy; 

mJ itf;fg;gLfpwJ.   

(v.L) !‡ghNuNl $z;L. 

31. $HKid nray;ghL my;yJ xsptl;l kpd;dpwf;fk; tiuaW. 

 kpd;D}l;lk; ngw;w flj;jpapd; $HKidfspy; ,Ue;Jkpd;D}l;lk; frpfpd;w 

epfo;T $HKid nray;ghL my;yJ xsptl;l kpd;dpwf;fk; vdg;gLk;. 

32. ',bAld; $ba kpd;dypd; NghJ jpwe;j ntspapNyh my;yJ   

     kuj;jbapNyhepw;gijf; fhl;bYk; NgUe;jpDs; ,Ug;gJ ghJfhg;ghdJ"-Vd;? 

 NgUe;jpd; cNyhfg;gug;G epiykpd;dpay; jLg;Giwahfr; nray;gLfpwJ. 

 NgUe;jpd; cNyhfg;gug;gpd; cs;Ns kpd;Gy kjpg;G RopahfpwJ. 

 kpd;dypd; NghJ NgUe;jpd; Gwg;gug;G topahf kpd;dpwf;fk; eilngWfpwJ. 

 

 

3 kjpg;ngz;  tpdh - tpil :  

 

1. $Yhk; tpir kw;Wk; <u;g;gpay; tpir NtWgLj;Jf.  

 

t.vz;

. 

$Yhk; tpir <u;g;gpay; tpir 

1. 
,U kpd;Dhl;lq;fSf;F 

,ilNa nray;gLk;. 
,U epiwfSf;F  ,ilNa nray;gLk;. 

2. 
ftUk; tpir kw;Wk; tpyf;F 

tpirahf ,Uf;Fk; 
ftUk; tpirahf kl;LNk ,Uf;Fk; 

3. 
,jd; kjpg;G kpf kpf mjpfk; 

MFk; 
,jd; kjpg;G kpfTk; FiwT MFk; 

4. 
Clfj;jpd; jd;ikiar; 

rhu;e;jJ. 
Clfj;jpd; jd;ikiar; rhu;e;jjy;y 

 

2. rPuhd kpd;Gyj;jpy; itf;fg;gLk; kpd; ,UKid kPJ nray;gLk; 

jpUg;Gtpirf;fhd  Nfhitia jUtp. 

 AB vd;w kpd; ,UKid rPuhd kpd;Gyj;jpy;   Nfhzk; rha;thf cs;sJ. 

 q d; kPJ tpir q  : -q d; kPJ tpir − q  

 ,UKid kPjhd njhFgad; tpir Rop 

 ,t;tpU tpirfshy; ,UKid kPJ jpUg;Gtpir 

xd;W cUthfp kpd; ,UKidiar; Row;Wk;. 

 jpUg;Gtpirapd; vz; kjpg;G  

( ) =qE x 2a sin    (p = 2 qa):  

= pE sin  

 ntf;lu; FwpaPl;by;  = ×  
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3. kpd;Gyf; NfhLfspd; gz;Gfis jUf. 

1. ,it Neu;kpd;Jfspy; njhlq;fp vjpu;kpd;Jfspy; KbtilAk;. 

2. kpd;Gyf; Nfhl;bw;F  tiuag;gLk; njhLNfhl;bd; jpirNa mg;Gs;spapy;;  

kpd;Gyj;jpd; jpirahFk;. 

3.  mjpfkhd gFjpapy; kpd;Gyf; NfhLfs; neUf;fkhfTk;  Fiwe;j 

gFjpapy; ,ilntsp tpl;Lk; fhzg;gLk;. 

4. ,U kpd;Gyf;NfhLfs; xU NghJk; xd;iw xd;W ntl;bf; nfhs;shJ. 

5. q kpd;JfspypUe;J tUk;  kpd;Gyf;NfhLfspd; vz;zpf;ifahdJ. N =  

4. xU Gs;sp kpd;Dhl;lj;jhy; VNjDk; xU Gs;spapy; Vw;gLk; kpd;dOj;jj;jpw;fhd 

Nfhitia jUtp. 

 Mjpg;Gs;spapy; epiyahf itf;fg;gl;l Neu; kpd;Jfs;  +𝒒 mjpypUe;J  

         r  njhiytpy; mike;j Gs;sp B . 

 Gs;sp B apy; kpd;dOj;jk;  𝑉 = − . . 

 B apy; kpd;Gyk; ,  =  

 V = −  

 V =  

5.  $Yhk; tpjpapypUe;J  fh];  tpjpia ngWf.  

  + q  kpd;Dhl;l msTila kpd;Jfs; xd;id fUJf. C  vd;w Gs;spahdJ 

kpd; Jfs;fspypUe;J  r njhiytpy; cs;sJ.  

 Gs;sp C-apy; kpd;Gyk;  E =   

 $Yhk; tpir  𝐹     = ,J $Yhk; tpjpahFk;.   ----- (1) 

  =  

 fh];  tiuaiwgb kpd;ghak;  =   ----- (2) 

  𝑑𝐴= 4πr
2 
 

  = ,J fh]; tpjpahFk;.  ,t;thW ehk; $Yhk; tpjpapypUe;J fh]; tpjpia  

ngwyhk;. 

6.  kpd;Njf;fpapd; gad;fs; kw;Wk; tuk;Gfs; Mfpatw;iw tpsf;Ff.  

      gad;fs; :  

1. Gifg;glk; vLf;Fk; NghJ  njwpg;nghspia Vw;gLj;jTk;;  

2. ,ja cjwy; ePf;fp vd;w fUtpapYk;;  

3. jhdpaq;fp ve;jpuq;fspy;> jPg;nghwp cUthtij  jtpu;f;fTk;  

4. kpd; toq;fpfspy; kpd;jpwd; Vw;w  ,wf;fj;ij Fiwg;gjw;Fk;> kpd;jpwd; 

mDg;gPl;by; mjd; gaDW   jpwid mjpfupf;fr; nra;aTk; kpd;Njf;fpfs; 

gad;gLfpd;wd.  

 FiwghL :  

1. kpd; Njf;fpAld; ,izj;j kpd;toq;fpia mizj;j gpd;Gk; Njitaw;w kpd; 

mjpu;r;rpia Vw;gLj;jptpLk;. 
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7. ,izj;jl;L kpd;Njf;fpapd; kpd;Njf;Fj;jpwDf;fhd Nfhit jUtp. 

 kpd;Njf;fpapd; kpd;Njf;Fj;jpwd;   C= . -------- (1)   

 Mdhy;  (i) Q= σA.  (Vnddpy; jl;bd; kpd;D}l;lg; gug;glu;j;jp) 

(σ = ) --- (2)   

 NkYk; jfLfSf;fpilapy;  

      (ii) kpd;dOj;j NtWghL V= Ed = d. (Vnddpy; E =        (3)   

(2)  k;   (3)  1y; gpujpapl  

C =   =    =   

8. ,izj;jl;L kpd;Njf;fpapDs; Nrkpj;J itf;fg;gLk; Mw;wYf;fhd Nfhitiaj; 

jUf. 

 𝑑𝑄msT kpd;Dhl;lj;ij efu;j;j nra;ag;gLk; Ntiy  

                  dW = V d Q = d Q. (∵𝑉= ) 

 kpd;Njf;fpia kpd;Ndw;wk; nra;aj; Njitg;gLk; nkhj;j Ntiy  

W=  =  

 ,e;j Ntiy epiykpd;dOj;j Mw;wyhfr; Nrkpf;fg;gLk;.   

U=   (or)  CV
2
 

9.  epiy kpd;rkepiyapy; cs;s flj;jpfspd; gy;NtW gz;Gfis tpthjpf;fTk;. 

 flj;jpapd; cl;Gwj;jpypUf;Fk; midj;Jg; Gs;spfspYk; 

jpz;kf;flj;jpahapDk;> cs;sPlw;w $LfspYk; kpd;Gyk; RopahFk;. 

 flj;jpapd; cl;Gwj;jpy; cs;s kpd;Jfs;fspd; epfu kpd;Dhl;lk; Rop.  

flj;jpfspd; Gwg;gug;gpy; kl;LNk kpd;Jfs;fs; ,Uf;f KbAk;.  

 flj;jpf;F ntspNa kpd;GykhdJ gug;Gf;F nrq;Fj;jhfTk;  vz; kjpg;G 

nfhz;ljhfTk; ,Uf;Fk;. 

 flj;jpapd; Gwg;gug;gpYk; cl;Gwj;jpYk; epiy kpd;dOj;jk; xNu kjpg;G 

nfhz;bUf;Fk;. 

 

10. epiy kpd; Jhz;ly; nray;Kiwia tptupf;fTk;.   

 njhLjy; ,d;wpNa xU nghUis kpd;Ndw;wk; ngwr; nra;Ak; epfo;T epiy 

kpd; Jhz;ly; vdg;gLk;.  

 kpd; flj;jh jhq;fp xd;wpd; kPJ kpd;Dhl;lk; ngw;w Nfhs tbtf; 

flj;jpapidf; fUJNthk;. 

 vjpu; kpd;Dhl;lk; ngw;w jz;L xd;W mjdUfpy; Nfhsj;ijj; 

njhlhjthW nfhz;L tug;gLfpwJ. 

 jz;bd; mUNf mike;j Nfhsg;gFjpapy; Neu; kpd;Jfs;fSk;  Nfhsj;jpd; 

kWgFjp vjpu;kpd; Jfs;fSk;  Jhz;lg;gLfpwJ. 

 Nfhsj;jpd; kWgFjp fk;gp topahf jiuf;F ,izf;fg;gl;L gpd; fk;gp 

ePf;fg;gLfpwJ. 

 Vjpu; kpd;Dhl;lk; ngw;w jz;L ,g;NghJ ePf;fg;gl;lTld; Neu;kpd;Jfs;fs; 

flj;jpapd; gug;gpy; rPuhf guTfpd;wd. 
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11. kpd;fhg;ig tpsf;fp vt;thW kpd;fhg;gpDs; kpd;Gyk; Jhz;lg;gLfpwJ 

 vd;gij tpsf;fTk;. 

 

 kpd;fhg;Gg; nghUs; kpd;Ndhl;lk; flj;jhg; nghUs; 

kw;Wk; mjpy; fl;Lwh vyf;l;uhd;fs; ,y;iy. 

 Gwkpd;Gyk; mspf;fg;gLk; nghOJ vyf;l;uhd;fs; 

,aq;f Kbahky; Mdhy; cl;Gw gpd;Gyk; 

mjpfupf;Fk;gb xUq;fikfpd;wJ. 

 cUthf;fg;gl;l kpd;Gyk; Gw kpd;Gyj;ijr; rkd; 

nra;a Kay;fpwJ. 

 cl;Gw mf kpd;Gyj;jpd; vz; kjpg;G Gwkpd; 

Gyj;ijtpl FiwthFk. 

 epfu kpd;Gyk; Ropahtjpy;iy.  

  epfu = Gw - mf 

12.  xU flj;jpapy; kpd;Jfs;fspd; gutiyf; gw;wp tpupthf vOJf.  kpd;dy; 

flj;jpapd; jj;Jtj;ij tpsf;Ff.  

 Nfhsk;   A Nfhsk;   B 

kpd;Dhl;lk;  q1 q2 

Muk; r1 r2 

kpd;dOj;jk; VA =  VB =   

kpd;Dhl;lk; ngw;w flj;jp fk;gpapdhy; ,izf;fg;gl;l 

nghOJ 

 

 VA = VB 

  = ;  =   

 σ1r1 = σ2r2;  σr = khwpyp 

 

13. kpd; Jfs;fspd; mbg;gilg; gz;Gfs;  Fwpj;J tpthjpf;f. 

 2 kjpg;ngz; tpilfspy; 3> 4 kw;Wk;  

 kpd;Ndhl;lk; vd;gJ kw;Wk; cs;shu;e;j mbg;gil gz;ghFk; 

14. $yhk; tpjp kw;Wk; mjd; gy;NtW jd;ikfs; Fwpj;J tpupthf $Wf. 

 2 kjpg;ngz; tpilfspy; 5> 6 kw;Wk; 3 kjpg;ngz;fspy; tpil 1k; ,izj;J 

 vOjTk;.   kw;Wk;  F = FO, F>Fo,  
15.   tuk;gpw;Fl;gl;l njhiyTfspy; gpupj;J itf;fg;gl;Ls;sd.  %d;W Gs;sp 

 kpd;Jfspd; njhFjpapdhy; Vw;gLk;; epiy kpd;dOj;j Mw;wYf;fhd 

Nfhitiag; ngWf. 

  

 epiy kpd;dOj;j Mw;wYf;fhd rkd;ghL U = . 

 q1 q2  tpdhy; epiy kpd;dOj;j Mw;wy;  U12= . 

 q2 q3  tpdhy; epiy kpd;dOj;j Mw;wy;  U23= . 

 

 q3 q1  tpdhy; epiy kpd;dOj;j Mw;wy;  U13= . 

 ‡; nkhj;j epiy kpd;dOj;j Mw;wy;   

U = U12 + U23 + U13 
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U =  

16. ,UKidapd; epiykpd;dOj;j  Mw;wYf;fhd rkd;ghl;il tUtpf;f. 

  

rPuhd kpd;Gyj;jpy; itf;fg;gLk; ,UKidapd; kPJ jpUg;G tpir nray;gl;L 

mij Royr; nra;J> kpd;Gyj;jpd; jpirapy; 

xUq;fikf;fpd;wJ. 
1
 Nfhzj;jpypUe;J  Nfhzk; 

tiu kpd; ,U Kidia Royr; nra;a Gwj;jpUg;G 

tpirahy; nra;ag;gLk; Ntiy  

W =  

 

W =  

W = - pECos  + pECos ’ 

 njhlf;ff; Nfhzk; '=90vdpy;> rPuhd kpd;Gyj;jpy; kpd; ,UKid mikg;G  

xd;wpy; Nrkpf;fg;gLk; kpd;dOj;j Mw;wy; 

U = - pECos  

 
5 நதிப்ப஧ண் வி஦ா - விடை 
1,  மின் இருமுட஦ என்றி஦ால் அதன் அச்சுக்க ாட்டில் எரு புள்ளியில் 

஌ற்஧டும் மின்பு஬த்டதக்  ணக்கிடு .  
 AB எரு மின் இருமுட஦. அதன் டநனம் O.  

 அச்சுக்க ாட்டில் அடநந்துள்஭ புள்ளி C, AB=2a, OC = r. 
 +q வி஦ால் C-யில்மின்பு஬ம்𝐸  + = 

𝑞

4𝜋ℇ𝑜(𝑟−𝑎)2
𝑝  

 -q வி஦ால் C-யில்மின்பு஬ம் 𝐸  − = - 
𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟+𝑎)2 𝑝  
 மின்இருமுட஦னால் C-யில்஌ற்஧டும்பநாத்தமின்பு஬ம்𝐸  tot = 𝐸  + + 𝐸  − 

   𝐸  tot =  
𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟−𝑎)2 − 
𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟+𝑎)2 𝑝  

   𝐸  tot=
𝑞

4𝜋ℇ𝑜
 

4𝑟𝑎

 𝑟2−𝑎2 2 𝑝  

 r >> a ஋னில்  𝐸  tot  = 
1

4𝜋ℇ𝑜

2𝑝 

𝑟3         [∵𝑝  = 2aq𝑝 ] 

 𝐸      ஆ஦து 𝑷   –யின் திடையில் அடநயும். 
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1) மின் இருமுட஦ என்றி஦ால் அதன் ஥டுயடபக் க ாட்டில் எரு புள்ளியில் 
஌ற்஧டும் மின்பு஬த்டதக்  ணக்கிடு . 
 AB ஋ன்஧து எரு மின்இருமுட஦ ஆகும் . அதன் டநனம் O.஥டுயடபத் த஭த்தில் 

அடநந்த புள்ளி  C ஆகும்.  
 AB = 2a, oc=r 
 +q வி஦ால் C-யில்மின்பு஬ம்+q,  𝐸  +  = 

𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟2+𝑎2)
.  ….. (1) 

 -q வி஦ால் C-யில்மின்பு஬ம்−q,  𝐸  −  = 
𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟2+𝑎2)
.  ….. (2) 

 கநலும் 
(i)  𝐸  +  =   𝐸  −  
(ii)  𝐸  +  Sin𝜃& 𝐸  −  Sin𝜃ைநம். நற்றும் ஋திபபதிர் திடை . ஋஦கய, ைநன் 

பைய்கின்஫஦. 
(iii)  𝐸  +  Cos𝜃& 𝐸  −  Cos𝜃ைநம். நற்றும் எகப திடையிலும் . ஋஦கய, அடய 

கூட்ைப்஧டுகின்஫஦. 
 𝐸  tot = -2 𝐸  +  Cos𝜃𝑝  ………………. (3) 
 இங்கு  Cos𝜃 = 𝑎

 𝑟2+ 𝑎2 
1
2

………………. (4) 

 பிபதியிை 
 𝐸  tot = - 2 

𝑞

4𝜋ℇ𝑜 (𝑟2+𝑎2)

𝑎

 𝑟2+ 𝑎2 1/2 𝑝  

𝐸  tot =   - 
2𝑎𝑞

4𝜋ℇ𝑜  𝑟2+ 𝑎2 3/2 𝑝  

 r>>a ஋னில்𝐸  tot =   - 
𝑝 

4𝜋ℇ𝑜𝑟3 ,  [∵𝑝  = 2aq𝑝 ] 

𝑬   𝒕𝒐𝒕ஆ஦து𝑃  −க்கு ஋திர்த்திடையில் அடநயும். 
3. மின் இருமுட஦என்றி஦ால் புள்ளியில் ஌ற்஧டும் நிட஬ மின்஦ழுத்தத்டதக் 

 ணக்கிடு . 
 AB ஋ன்஧து மின்இருமுட஦ , P-஌கதனும் 

எரு புள்ளி O - அதன் டநனம்,  OP = r.. 
  AP = r1, BP=r2. 

 +q வி஦ால் P-யில் மின்஦ழுத்தம் 
 +q , 𝑉1 = 

1

4𝜋ℇ𝑜

𝑞

𝑟1
 

 -q வி஦ால் P-யில் மின்஦ழுத்தம் 
 −q , 𝑉2 = - 

1

4𝜋ℇ𝑜

𝑞

𝑟2
 

 P யில் ஌ற்஧டும் பநாத்த மின்஦ழுத்தம் 

  V = 
1

4𝜋ℇ𝑜

𝑞

𝑟1
 - 

1

4𝜋ℇ𝑜

𝑞

𝑟2
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 V = 
𝑞

4𝜋ℇ𝑜
 

1

𝑟1
−

1

𝑟2
  

 ∴
1

𝑟1
 = 

1

𝑟
 1 +

𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟
 நற்றும்∴ 1

𝑟2
 = 

1

𝑟
 1 −

𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟
  

பிபதியிை 
V = 

𝑞

4𝜋ℇ𝑜
 

1

𝑟
 1 +

𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟
 − 

1

𝑟
 1 −

𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟
   

V =
𝑞

4𝜋ℇ𝑜

2𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2  = 
1

4𝜋ℇ𝑜

𝑝𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2     (p=2qa)     (or)     V = 
1

4𝜋ℇ𝑜

𝑝 .𝑟 

𝑟2  

 
ϴ = 0

o
 V = 

1

4𝜋ℇ𝑜

𝑝

𝑟2
 

ϴ = 180
o
 V = 

− 
1

4𝜋ℇ𝑜

𝑝

𝑟2 

ϴ = 90
o
 V = 0 

 
4.   மின்னூட்ைம் ப஧ற்஫ முடிவி஬ா  ம்பியி஦ால் ஌ற்஧டும் மின்பு஬த்திற் ா஦ 

ைநன்஧ாட்டைப் ப஧று  
 மின்னூட்ைம் ப஧ற்஫ முடிவி஬ா நீ஭ம் ப ாண்ை  ம்பியின்  மின்னூட்ை நீள் அைர்த்தி     

(𝑖. 𝑒)𝜆 = 
𝑄உள்

𝐿
. 

  ாஸ்ஸினன் ஧பப்பு Lநீ஭மும் r ஆபமும் உடைன உருட஭. ஋஦கய, மூடின 
஧பப்பிலுள்஭ பநாத்த மின்பு஬ப்஧ானம் 

 𝜑𝐸  =  𝐸  . 𝑑𝐴       =  𝐸  . 𝑑𝐴         +    𝐸  . 𝑑𝐴         +    𝐸  . 𝑑𝐴       . 

   கநல் ஧பப்பு      கீழ் ஧பப்பு        யட஭ ஧பப்பு 

஧பப்பு 𝜽 Cos𝜽 
 𝑬   . 𝒅𝑨       

கநல் ஧பப்பு 90
o
 0 0 

கீழ் ஧பப்பு 90
o
 0 0 

யட஭ ஧பப்பு 0
o
 1 

 𝐸. 𝑑𝐴 

 𝜑𝐸  =  𝐸. 𝑑𝐴 = 𝑬    (2πrL) = 
λ

2𝜋𝜀𝑜𝑟
 

   ாஸ் விதிப்஧டி𝜑𝐸 =
𝑄உள்

𝜀𝑜
 

  ாஸ் விதிடனப்஧னன்஧டுத்தி E (2πrL) = 
λL

𝜀𝑜
 

 E= 
λ

2𝜋𝜀𝑜𝑟
 

 𝑬     = 
λ

2𝜋𝜀𝑜𝑟
𝑟   

> 0 ஋னில், 𝑬   –ன் திடைனா஦து,  ம்பிக்கு பைங்குத்தா  பயளி க஥ாக்கி அடநயும். 
< 0 ஋னில், 𝑬    –ன் திடைனா஦து,  ம்பிக்கு பைங்குத்தா  உள் க஥ாக்கி அடநயும். 
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5.       மின்னூட்ைம் ப஧ற்஫ முடிவி஬ா ைநத஭ப் ஧பப்பி஦ால் ஌ற்஧டும் மின்பு஬த்திற் ா஦ 
ைநன்஧ாட்டைப் ப஧று . 
 σ ஋னும் சீபா஦ மின்னூட்ைப் ஧பப்஧ைர்த்தி ப ாண்ை 
முடிவி஬ா ைநத஭க் த டு என்றிட஦க்  ருதுகயாம்.  
σ = 

𝑄உள்

𝐴
. 

 மின்பு஬ம் தட்டில் இருந்து rபதாட஬வில் உள்஭ புள்ளி 
P-யில் மின்பு஬ம் E ஋ன் . 

  ாஸ்ஸினன் ஧பப்பு:2r  நீ஭மும், A குறுக்கு பயட்டுப் 
஧பப்பு ப ாண்ை உருட஭. 

 பநாத்த மின்பு஬ப்஧ானம்𝜑𝐸  =  𝐸  . 𝑑𝐴       =  𝐸  . 𝑑𝐴           +     𝐸  . 𝑑𝐴         +    𝐸  . 𝑑𝐴       
         யட஭஧பப்பு         P       P’ 

஧பப்பு 𝜽 Cos𝜽 
 𝑬   . 𝒅𝑨       

யட஭஧பப்பு   90
o
 0 0 

P 0 1 
 𝐸. 𝑑𝐴 

P’ 0
o
 1 

 𝐸. 𝑑𝐴 

  
𝜑𝐸  =  𝐸. 𝑑𝐴 +  𝐸. 𝑑𝐴 = EA+EA = 2 EA 

     P              P’ 
 பநாத்த மின்பு஬ப்஧ானம்       
  ாஸ் விதிப்஧டி 𝜑𝐸  =  𝑄உள்

𝜀𝑜
.    

2EA = 
σA

𝜀𝑜
 

E = 
σ

2𝜀𝑜
 

பயக்ைர் யடிவில் 𝑬   = E = 
σ

2𝜀𝑜
𝑛  
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6. மின்னூட்ைம் சீபா ப் ப஧ற்஫ எரு க ா஭ க் கூட்டி஦ால் ஌ற்஧டும் மின்பு஬த்திற் ா஦ 
ைநன்஧ாட்டைத் தருவிக் . 
க ா஭த்திற்கு பயளிகன 

உள்஭ புள்ளி 
க ா஭த்திற்கு 

பு஫ப்஧பப்பில் உள்஭ 
புள்ளி 

க ா஭த்திற்கு உள்க஭ 
உள்஭ புள்ளி 

க ா஭ க் கூட்டின் ஆபம் - R க ா஭ க்கூட்டின் 
ஆபம் – R 

க ா஭ க்கூட்டின் ஆபம் - R 

 ாஸினன் ஧பப்பு             
r ஆபம்  ப ாண்ை க ா஭ம் 

 ாஸினன் ஧பப்பு =  
r ஆபம் ப ாண்ை 

க ா஭ம் 

 ாஸினன் ஧பப்பு  = 
r ஆபம் ப ாண்ை க ா஭ம் 

r > R r = R  r < R 

 

 
 
 

r = R ஋ன்஧டத 
பிபதியிை  

 ாஸ் விதிப்஧டி, 
 𝐸  . 𝑑𝐴       = 

𝑄உள்

𝜀𝑜
 

 ாஸ் விதிப்஧டி, 
 𝐸  . 𝑑𝐴       = 

𝑄உள்

𝜀𝑜
 

𝜽=0, E= நாறிலி  
A=4πr

2  ,  𝑄உள்=𝑄 

஋ன்஧டத பிபதியிை 

 𝜽=0, E= நாறிலி  

A=4πr
2  ,  𝑄உள்=0 

஋ன்஧டத பிபதியிை 

E(4πr
2
) = 

𝑄

𝜀𝑜
 

E = 
𝑄

4𝜋𝑟 2𝜀𝑜
 

E = 
𝑄

4𝜋𝑅2𝜀𝑜
 E(4πr

2
) = 

0

𝜀𝑜
 

E = 0 

உள் =  ஋ன்஧டத பிபதியிை 
7. மின்கதக்கி ள் பதாைரிடணப்பில் / ஧க்  இடணப்பில் இடணக் ப்஧டும் க஧ாது 
விட஭யும் பதாகு஧னன் மின் கதக்குத்தி஫னுக் ா஦ ைநன்஧ாட்டிட஦ப் ப஧று . 

மின் கதக்கி ள் பதாைரிடணப்பு மின் கதக்கி ள் ஧க்  இடணப்பு 
 C1 C2 C3 மின் கதக்குத்தி஫ன் உடைன மின் 
கதக்கி ள் பதாைரிடணப்பில் உள்஭து . 
பதாகு஧னன் மின் கதக்குத் தி஫ன் C5 

C1 C2 C3மின் கதக்குத்தி஫ன் உடைன 
மின்கதக்கி ள் ஧க்  இடணப்பில் 
இடணக் ப்஧ட்டுள்஭து. பதாகுப்பின் 
பதாகு஧னன் மின் கதக்குத் தி஫ன் Cp 
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஋ல்஬ா மின் கதக்கி ளிலும் மின்னூட்ைம் 
ைநம். ஆ஦ால் 

V = V1 + V2 +V3 

஋ல்஬ா மின்கதக்கி ளிலும் மின்஦ழுத்தம் 
ைநம். ஆ஦ால்,  

Q = Q1 + Q2 +Q3 
V =

𝒒

𝑪𝒔
: V1=

𝒒

𝑪𝟏
;  V2=

𝒒

𝑪𝟐
; V3=

𝒒

𝑪𝟑
 Q = Cp Vநற்றும் 

Q = C1 V, Q2 = C2 V , Q3 = C3 V 
𝑸

𝑪𝒔
 = 

𝑸

𝑪𝟏
+

𝑸

𝑪𝟐
+

𝑸

𝑪𝟑
 Q = CpV; Q1 = C1V;  Q2 = C2V;  Q3 = C3V. 

𝟏

𝑪𝒔
 = 

𝟏

𝑪𝟏
+

𝟏

𝑪𝟐
+

𝟏

𝑪𝟑
 CpV = C1V + C2V + C3V 

CP = C1 + C2 + C3 

பதாகு஧னன் மின்கதக்குத் தி஫னின் 
தட஬கீழ் நதிப்பு, தனித்தனி 
மின்கதக்குத் தி஫னின் தட஬கீழ் 
நதிப்பு ளின் கூடுதலுக்குச் ைநம். 

பதாகு஧னன் மின்கதக்குத்தி஫னின் 
நதிப்பு. தனித்தனி மின் கதக்குத் 
தி஫ன் ளின் கூடுதலுக்குச் ைநம். 

8.  இடணத்தட்டு மின்கதக்கியில் மின் ஬னுைன் இடணப்பு துண்டிக் ப்஧ட்ை நிட஬யில் 
மின் ாப்பு புகுத்தப்஧டுயதால் ஌ற்஧டும் விட஭வு ட஭ விரியா  ஋ழுது . 
அ஭வு ள் மின் ஬ன் இடணக் ப்஧ட்டு 

மின் ாப்பு  நுடமக்கும் முன் 
மின் ஬ன் துண்டிக் ப்஧ட்டு 
மின் ாப்பு நுடமத்த பின் 

மின்னூட்ைம் Qo Qo 

மின்஦ழுத்தம் Vo V 

மின்பு஬ம் Eo E 

மின்கதக்குதி஫ன் Co = 
𝑄𝑜

𝑉𝑜
 C = 𝜀𝑟

𝑄𝑜

𝑉𝑜
 = 𝜀𝑟Co 

 தட்டுக் ளுக்கு இடைகன மின் ாப்பு உள்஭க஧ாது ஌ற்஧டும் விட஭வு 
அ஭வு நதிப்பு 𝜺𝒓>1஋஦ உள்஭க஧ாது 

மின் ாப்பின் விட஭வு 
மின்பு஬ம் E = 

𝐸𝑜

𝜀𝑟
 E < Eo, குட஫யும் 

மின்஦ழுத்த கயறு஧ாடு V = 
Vo

𝜀𝑟
 V < Vo, குட஫யும். 

மின்கதக்குத்தி஫ன் C = 𝜀𝑟Co C > Co, அதி ரிக்கும், 
ஆற்஫ல் U = 

𝑈𝑜

𝜀𝑟
 U < Uo, குட஫யும். 
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9. யான்டி கிபாப் மின்னினற்றியின் தத்துயம், அடநப்பு நற்றும் பைனல்஧ாட்டை வியரி.  
தத்துயம் :நிட஬மின்தூண்ைல் நற்றும் கூர்முட஦ பைனல்஧ாடு. 
அடநப்பு 

i)  A ஋ன்஧து உள்ளீைற்஫  ைத்தும்க ா஭ம். 
ii) B, C ஋ன்஫ இரு  ப்பி ள் ஧ட்டுத் துணிப் ஧ட்டை மூ஬ம் இடணக் ப்஧ட்டுள்஭து. 
iii) D, E  ஋ன்஧஦ உக஬ா  சீப்பு ள். 
iv) சீப்பு D-க்கு 104V க஥ர்மின்஦ழுத்தம் தபப்஧டுகி஫து. 
v) சீப்பு E  உள்ளீைற்஫ க ா஭த்தின் உட்பு஫த்தில் இடணக் ப்஧ட்டுள்஭து. 
சீப்பு D கயட஬ பைய்யும் விதம் 
1. கூர்முட஦ பைனல்஧ாடு  ாபணநா , சீப்பு D-க்கு அருக   ாற்று 

அனனினாக் ப்஧டுகி஫து. 
2.  ாற்றிலுள்஭ ஋திர்மின்னூட்ைம் சீப்ட஧ க஥ாக்கி  யபப்஧டுகி஫து .  ாற்றிலுள்஭ க஥ர் 

மின்னூட்ைம் ஧ட்டைடன க஥ாக்கி விபட்ைப்஧டுகி஫து. 
3. க஥ர் மின்னூட்ைம் ஧ட்டையில் எட்டிக்ப ாண்டு சீப்பு E-஍ அடைகி஫து. 
சீப்பு E- கயட஬ பைய்யும் விதம் 
1. நிட஬ மின்தூண்ைல்  ாபணநா , சீப்பு E ஋திர் மின்னூட்ைம் அடைகி஫து . க ா஭ம் 

க஥ர்மின்னூட்ைம் ப஧றுகி஫து. 
2. சீப்பு E-யின் கூர்முட஦ பைனல்஧ாடு  ாபணநா , கீழி஫ங்கும் ஧ட்டையில் 

மின்னூட்ைம் இருப்஧து இல்ட஬. 
மின்னூட்ை  சிவு 

1. க ா஭த்தின் 10
7𝑉மின்஦ழுத்தம் அடைந்தவுைன் 

மின்னூட்ைம்  சினத் பதாைங்கும். 
2. உனர் அழுத்தத்தில் யாயு நிபப்஧ப்஧ட்ை ஋ஃகுக் 

 ஬த்தி஦ால் க ா஭த்டத மூடுயதன் மூ஬ம் 
மின்னூட்ை  சிடய குட஫க் ஬ாம். 

஧னன்  அணுக் ருப் பி஭டயயில் ஧னன்஧டும் க஥ர் அனனி ட஭ (புகபாட்ைன், 
டியுட்பான்) முடுக் ப் ஧னன்஧டுகி஫து 

 
2. kpd;Ndhl;ltpay; 

 

2 kjpg;ngz;fs; 

1. kpd;Ndhl;lk; tiuaW  mjd; myF ahJ? 

  XuyF fhyj;jpy; khwhj FWf;F ntl;Lg; gug;gpd; topNa ghAk; 

kpd;D}l;lNk kpd;Ndhl;lk; MFk;. 

 mjd; myF Mk;gpah;. 

2.  #Nlw;Wk; fk;gpahf epf;Nuhk; fk;gpia gad;gLj;Jk; fhuzk; vd;d? 
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 mjpf kpd;jil vz; 

 mjpf cUFepiy 

  Mf;rpNdw;wk; milahkNy kpf mjpf ntg;gepiyf;F ntg;gg;gLj;j 

KbAk;. 

3. kpd;Ndhl;lk;  vd;gJ xU ];Nfyh; Vd;? 

kpd;Ndhl;lk; ntf;lh;fspd;  $Ljy;  tpjpfSf;F cl;glhJ.  vdNt  ];Nfyh; 

MFk;. 

4. kpd;Ndhl;l  mlh;j;jp tiuaW? 

  flj;jpapd; XuyF FWf;F ntl;Lg; gug;G  topNa ghAk;  

kpd;Ndhl;lj;jpd; msNt>flj;jpapd; kpd;Ndhl;l mlh;j;jp vdg;gLk;. 

 
A

I
J myF Am 

-2 

5.  Xk; tpjpapd; Ez;tbtj;ijf; $W  

 kpd;Ndhl;l mlh;j;jp>  cl;gLj;Jk; kpd;Gyjjpw;F Neh;tpfpjj;jpy; cs;sJ.  

EJ


  
 EJ


   -  flj;Jk; jpwd;. 

6. Xk; tpjpapd;  gad;ghl;L tbtj;ij  $W 

    V = IR 

 ,q;F V - kpd;dOj;j NtWghL 

  I - kpd;Ndhl;lk;>R - kpd;jil 

7. kpd;jil vz; tiuaW.  mjd; myF ahJ? 

 XuyF ePsKk;> FWf;F ntl;Lg;gug;Gk; nfhz;l flj;jpahdJ 

kpd;Ndhl;lj;jpw;F   mspf;Fk; kpd;jilNa  kpd;jil vz; vdg;gLk;. 

 ,jd; myF Xk; kPl;lh; MFk;. 

8. kpd;jil ntg;gepiy vz; tiuaW. 

 xU bfphp  ntg;gepiy cah;tpy;  Vw;gLk;  kpd;jil vz; 

mjpfhpg;gpw;Fk;>0
o
Cntg;gepiyapy; kpd;jil vz;zpw;Fk; ,ilNa cs;s 

tpfpjNk kpd;jil ntg;gepiyvz; vdg;gLk;.  

 ,jd; myF /
 o
C 

9. fph;fh‡g;gpd;  Kjy; tpjp (kpd;Ndhl;l tpjp)  $Wf.  

 ve;j xU re;jpapy; re;jpf;fpd;w kpd;Ndhl;lq;fspd; Fwpapay; 

$l;Lj;njhif RopahFk;.   

  




 

10. fph;fh‡g;gpd;  ,uz;lhk; tpjp (kpd;dOj;j tpjp) tiuaW. 

 ve;jnthU %ba Rw;wpd; xt;nthU gFjpapYk; cs;s kpd;Ndhl;lk; kw;Wk; 

kpd;jil Mfpatw;wpd; ngUf;fw;gyd;fspd;  Fwpapay; $l;Lj;njhif> 

me;j kpd;Rw;wpy; cs;s kpd;dpaf;F tpirfspd; Fwpapay; $l;Lj; 

njhiff;F rkk;. 

   iR  

11. kpd;dOj;j  khdpapd;  jj;Jtj;ijf; $Wf. 

 kpd;fyj;jpd;  kpd;,af;F tpirahdJ rkd; nra;Ak; ePsj;jpw;F Neh; 

jftpy; mikAk;.  

 l  
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 lri  

12. kpd;fyj;jpd;  mfkpd; jil vd;why; vd;d? 

 kpd;fyj;jpDs;  kpd;gFspahdhJ  kpd;Jfs;fspd; Xl;lj;jpw;F jilia 

 Vw;gLj;Jk;.   ,k;kpd;jil mfkpd; jil (r) vdg;gLk;. 

13.  kPf;flj;J jpwd; vd;why; vd;d? 

 rpy flj;jpfs; Fwpg;gpl;l  ntg;gepiyf;F fPNo mjd; kpd;jilia  ,oe;J 

RopahfpwJ.   flj;jpapd;  ,g;gz;Ng kPf;flj;Jjpwd; MFk;. 

14.  [{ypd; ntg;g tpjpiaf; $Wf. 

 xU flj;jp topNa  kpd;Ndhl;lk;  ghAk; NghJ tpisAk; ntg;g Mw;wy; (H) 

  kpd;Ndhl;lj;jpd; ,Ukbf;F (I
2
) 

  kpd;jilapd; (R) 

  kpd;Ndhl;lk; ghAk; fhyj;jpw;F (t)Neh;tpfpjj;jpy; ,Uf;Fk; 

  tRIH 2  

15. rPngf; tpisT tiuaW. 

 ,U ntt;NtW  cNyhfq;fs;  ,U re;jpg;Gfis ntt;NtW  ntg;gepiyfspd; 

itf;Fk; NghJ kpd;dpaf;Ftpir Njhd;Wk; epfo;Nt rPngf; tpisT vdg;gLk;. 

16. ngy;bah; tpisT tiuaW. 

 ntg;g kpd;dpul;ilAld; $ba  kpd;Rw;w;py kpd;Ndhl;lj;ij nrYj;Jk; NghJ> 

xUre;jpapy;  ntg;gk; ntspg;gLjYk;> cl;ftug;gLjYk; eilngWk;.   

,t;tpisT ngy;bau;  tpisT vdg;gLk;. 

17. jhk;rd; tpisT tiuaW. 

 kpd;Ndhl;lk;  ghAk;  xU flj;jpapd; ,U Gs;spfs; ntt;NtW 

ntg;gepiyfspy;  flj;jp KOtJk; ntg;gk; ntspg;gLjYk;> cl;ftug;gLjYk; 

eilngWk;.  ,JNt jhk;rd; tpisT vdg;gLk;. 

18. rPngf;  tpistpd; gad;ghLfs; ahit? 

 ntg;g kpd;dpaw;wpfspYk; 

 jhdpaq;fp  thfdq;fspd;  vhpnghUspd; gaDW jpwid mjpfhpf;fTk;. 

 ntg;g kpd;dpul;il  kw;Wk; ntg;g kpd;dpul;il mLf;Ffspy; 

gad;gLj;jg;gLk; nghUl;fSf;F  ,ilNa cs;s ntg;gepiy NtWghl;il 

mstplTk;  gad;gLfpwJ. 

19. ,Og;G jpirNtfk;> kw;Wk; ,af;f vz; NtWgLj;Jf. 

 

,Og;Gj;jpir Ntfk; ,af;f vz; 

flj;jpapy; cs;s vyf;l;uhd;fis 

kpd;Gyj;jpw;F  cl;gLj;Jk; NghJ 

mit ngWk; ruhrhp  jpirNtfk; 

MFk;. 

XuyF kpd;Gyj;jpdhy;  

Vw;gLk; ,Og;Gj; jpirNtfj;jpd; 

vz; kjpg;G 

myF ms
-1 m

2 
s

-1
 V

-1
 

 

 

 

20. Xk; tpjpf;F cl;gLk; nghUl;fs; kw;Wk; Xk; tpjpf;F cl;glhj nghUl;fs; 

vd;git ahit? 

 

Xk; tpjpf;F cl;gLk; nghUl;fs; Xk; tpjpf;F cl;glhj nghUl;fs; 

V-I tiuglk; Neh;f;Nfhlhf 

mikAk; 

V-I tiuglk; Neh;f;Nfhlhf 

mikahJ 

kpd;jil kjpg;G khwpyp
 

kpd;jil kjpg;G khwpyp my;y 
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21. [_y; ntg;g tpisT kw;Wk; ngy;bah; tpisT NtWgLj;Jf. 

 

[_y; ntg;g tpisT ngy;bah; tpisT 

kPsh epfo;T kPSk; epfo;T 

2IH
 

cUthFk; ntg;g Mw;wy; tPjk; 

kpd;Ndhl;lj;jpw;F Neh; jftpy;  mikAk; 

I
dt

dH


 

22. kpd;dhw;wy;  kw;Wk; kpd;jpwd; vd;why; vd;d? 

kpd;dhw;wy;   kpd;jpwd; 

flj;jpapd; xU Kidapy; ,Ue;J 

 kWKidf;F kpd; Jfs;fs;  efu 

nra;ag;gLk; Ntiy 

kpd;dOj;j  Mw;wy; 

mspf;fg;gLk;  tPjk;  kpd;jpwd; 

vdg;gLk;. 

myF [_y;
 

myF thl; 

eilKiw myF fpNyhthl;kzp eilKiw myF HP Fjpiujpwd; 

 

3 kjpg;ngz;fs;  

 

1.  Xk; tpjpapd;  Ez;tbtj;jpy;  ,Ue;J gad;ghl;L tbtj;ij ngWf. 

Xk; tpjpapd;  Ez;tbtj;jpy; ,Ue;J  EJ


   ----------------------(1)
 

kpd;Ndhl;l mlh;j;jp           

 kpd;Gyr; nrwpT 

l

V
E 


 

 ‡ (1) y; gpujpapl    

l

V

A

I
 

 











A

l
IV

 

 IRV   
 ,JNt Xk; tpjpapd; gad;ghl;L tbtk; MFk;. 

 

2.  kpd;jilahf;fpfs;  njhlh; kw;Wk; gf;f ,izg;Gfspy;  njhFgad;  kpd;jil 

 kjpg;Gfisj; jUf. 

 

  njhlu; ,izg;G 

 

 

gf;f  ,izg;G 

 

  
V  khWk;  

I  =  khwhJ 

V  khwhJ   

I  =  khWk; 
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  321
VVVV   321

IIII   

  
321

IIII 
 

321
RIRIRIRI

S


 
321

R

V

R

V

R

V

R

V

p


 

  321
RRRR

S


 321

1111

RRRR
p


 

 

3.   Nthy;l; kPl;liug; gad;gLj;jp  kpd;fyj;jpy;  mfkpd;jil  fzf;fpLk; Kiwia      

tpsf;Ff.  

glk; (1) d;gb kpd;Rw;W jpwe;j epiyapy;  

kpd;Rw;wpy; Nthy;l; kPl;lu; mstPL=  kpd;fyj;jpd; kpd;dpaf;F tpir 

V
------------------------

(1) 

glk; (2) d;gb Gw kpd;jil R Rw;wpy; 

,izf;fg;gl;Ls;sJ r  vd;gJ mfkpd;jil.  

vdNt  R d; FWf;Nf  kpd;dOj;j NtWghL 

V =  IR --------------------- (2) 
 rIV    

 VrI    
 

V

V

RI

rI 

   ------------------ (3)  

 mfkpd;jil 
R

V

V
r 







 


  

4.  kpd;dOj;j khdpapd;  jj;Jtj;ij tpthp. 

 

 CD vd;gJ kpd;dOj;jkhdpf; fk;gp.  ,J kpd;fyk; (Bt) 
kw;Wk; rhtpAld;  ,izf;fg;gl;Ls;sJ.   ,J 

Kjd;ikr;Rw;W vdg;gLk;. 

 kpd;fydpd; kpd;dpaf;F tpir( ), fhy;tdhkPl;lh; (G), 

cah;kpd;jil kw;Wk; njhLNfhy; (J) njhlH; ,izg;gpy; C 

- cld; ,izf;fg;gLfpwJ.   ,J Jizr;Rw;W  

vdg;gLk;. 

 Rw;wpy; ghAk; kpd;Ndhl;lk; I, kpd;fydpd;  mfkpd;jil r 

 njhLNfhiy C - y; ,Ue;J D - I Nehf;fp efh;j;jp>  fhy;tdhkPl;lhpy; ghAk; 

kpd;Ndhl;lk; (Ig = 0) Ropahf Ntz;Lk;. 

 ‡ kpd;fydpd;  kpd;dpaf;F tpir  =   i r l 

 i, r khwpyp vdpy; 

  l 
 ‡kpd;fydpd; kpd;dpaf;F tpir  rkd; nra;Ak; ePsj;jpw;F  Neh;j;jftpy; 

,Uf;Fk;. 
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5.  kpd;fyd;fs;  njhlh; ,izg;G kw;Wk;  gf;f ,izg;G  Kiwfis  tpthp. 

kpd; fyd;fs; njhlh; ,izg;G  kpd; fyd;fs; gf;f ,izg;G 

 
  

nkhj;j kpd;dpaf;F tpir= n  kpd;dpaf;F tpir=   

nkhj;j kpd; jil  = Rrn   nkhj;j kpd; jil  R
n

r


 
kpd;Ndhl;lk;    

 Rrn

n
I




  













R
n

r
I


 

r  <<  R vdpy;     

 R

n
I


  r   <<  R vdpy;      

 R
I


  

 ,q;F  r vd;gJ  kpd;fyj;jpd; mfkpd;jil 

             R vd;gJ Gwkpd;jil MFk;.  

 

5 kjpg;ngz; tpdh tpil 

1.  kpd;Ndhl;lj;jpd;  Ez;khjphpf; nfhs;ifia  tpthpj;J mjpy; ,Ue;J  Xk; 

tpjpapd; Ez;tbtj;ij ngWf. 

 

 flj;jpapy; XuyF gUkdpy; cs;s  fl;Lwh 

vyf;l;uhd;fspd; vz;zpf;if = n 

 FWf;F ntl;Lg;gug;G  = A 

 vyf;l;uhd; ,Og;G jpirNtfk; = Vd 

 dx njhiyit flf;Fk; fhyk;  = dt  tpehb 

 ‡Fwpg;gpl;l gUkdpy; cs;s 

vyf;l;uhd;fspd; vz;zpf;if =  nA Vd. dt 

 vyf;l;uhd; kpd;D}l;lk;  = e 

‡   edtVAndq
d

.  

d
nAeV

dt

dq
  

dt

dq
I 

 

‡ 
d

nAeVI 
 

            kpd;Ndhl;l mlh;j;jp    J =  I/A 

d

d neV
A

nAeV
J   

E
m

e
V

d


.


  
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E
m

ne
J

E
m

e
neJ





.

..

2





  

EJ


. ,q;F  .
2

m

ne 
  

EJ


.  

 ,JNt Xk; tpjpapd; Ez;tbtk; MFk;. 

 

2.  fph;fh‡g;  tpjpfis $wp tpsf;Ff. 

fph;fh‡g;   Kjy; tpjp: ve;jnthU re;jpapYk; 

re;jpf;fpd;w  kpd;Ndhl;lq;fspd;  Fwpapay; 

$l;Lj;njhif RopahFk;    
 re;jp A tpy; 

 i1 + i2 - i3 - i4 - i5 = 0 
 kpd;Ndhl;lj;jpd; jpir>  re;jpia Nehf;fp  ,Ue;jhy;  

Neh;f;Fwp (+) re;jpia tpl;L tpyfp ,Ue;jhy;> 

vjph;f;Fwp (-) vd  nfhs;s Ntz;Lk;. 

 ,t;tpjp ‘kpd;D}l;l moptpd;ik” tpjpf;F cl;gLk;. 

fph;fh‡g;  ,uz;lhk; tpjp: 

 %lg;gl;l  Rw;Wg;ghijapy; kpd;Ndhl;lk;>  kpd;jil ,tw;wpd; 

ngUf;fw;gyd;fspd; Fwpapay; $l;Lj;njhif  nkhj;j  kpd;dpaf;F tpirf;F 

rkk;. 

  R 
 ,t;tpjp  Mw;wy; moptpd;ik tpjpf;F cl;gLk;. 

 FwpaPl;L kuG: 

 ehk; nry;Yk; jpir topNa kpd;Ndhl;lk; nrd;why; 

 V =+IR 

 ehk; nry;Yk; jpirf;F vjpuhf kpd;Ndhl;lk; 

nrd;why; V = - IR 

 ehk; nry;Yk; jpir kpd;fyj;jpd; vjph;kpd;Kidapy; 

,Ue;J Neh;kpd;Kid Nehf;fp. V = +   

 ehk; nry;Yk; jpir kpd;fyj;jpd; Neh;kpd;Kidapy;  

,Ue;J vjph;kpd; Kid Nehf;fp.  V = -   
 
3.   kPl;lh; rkzr;Rw;iwg; gad;gLj;jp njhpahj  kpd;jil  fhz;gij tpsf;Ff. 

 AB vd;gJ  1 kPl;lh; ePsKs;s khq;fdpd;  fk;gp kug;gyifapy; jhkpug; 

gl;ilfSf;F ,ilNa  nghUj;jg;gl;Ls;sJ.  AB f;F  ,ilNa  nyf;yhQ;rp  

kpd;fyk; ,izf;fg;gl;Ls;sJ.  

 G1,ilntspapy;  P vd;w njhpahj kpd;jilAk;> G2,ilntspapy; Q vd;w 

njhpe;j  kpd;jilAk;  ,izf;fg;gl;Ls;sJ . 

 Kid E y;  ,Ue;J fhy;tdhkPl;lh;> cah;kpd;jil> njhLrhtp njhlh; 

,izg;gpy; ,izf;fg;gl;Ls;sJ. 

 nray;gLk; tpjk;  

 AB kPJ  njhLrhtpia  efh;j;Jk; NghJ J vd;w  

epiyapy; fhy;tdhkPl;lh; Roptpyfy;  milfpwJ.  

 AJ = l1,   JB = l2 ;        

 ,it kpd;jilfs; R kw;Wk; S f;F gjpyhf cs;sJ.  
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JBr

ASr

S

R

Q

P

.

.


 
 r - xuyF  fk;gpapd; kpd;jil 

2

1

l

l

Q

P


   2

1

l

l
QP 

 
 kpd;jilfs; ,lkhw;wk; nra;J Nrhjidfs; jpUk;g nra;J ruhrhp kjpg;G 

fhzg;gLk;.  ,k;kjpg;Ng P d; kpd;jil. 

 vdNt kpd;jil vz;     

 L

aP )( 2
   

4.  tPl;];Nlhd;  rkzr;Rw;wpy;  rkepiyf;fhd  epge;jidia ngWf:- 

 P, Q, R, S vd;w ehd;F  kpd;jilfs;  xU %ba Rw;iw cUthf;FkhW 

,izf;fg;gl;L  cs;sJ. B kw;Wk; D KidfSf;F  ,ilNa  fhy;tdhkPl;lh;  

G ,izf;fg;gl;Ls;sJ. A kw;Wk; C f;F ,ilNa kpd;dpaf;F tpirp %yk; E 
,izf;fg;gl;Ls;sJ.  

 fph;fh‡g; Kjy; tpjpg;gb> re;jp B - y; 

 I1 - IG - I3 = 0 ----------------------------- (1) 

 re;jp D - y; 

 I2 + IG - I4 = 0 ------------------------------- (2) 

 rkepiyapy; IG = 0 

 ‡    I1 = I3  ------------------------------- (3) 

         I2 = I4 ------------------------------- (4) 

 fph;fh‡g;  2k; tpjpg;gb  %ba ghij ABDA tpy; 

 I1 P + IG G - I2 R = 0 ------------------------- (5) 

 I1 P =  I2 R -------------------------------------(6) 

 %ba ghij BCDB - y; 

 I3 Q - IG G - I4 S = 0 ------------------------- (7) 

 I3 Q - I4 S = -----------------------------------  (8) 

SI

RI

QI

PI

4

2

3

1 

 
 I1 = I3  ;         I2 = I4 vdNt 

S

R

Q

P
  

5. kpd;dOj;jkhdpapid  gad;gLj;jp ,Ukpd;fyd;fspd; kpd;dpaf;F tpiria 

xg;gpLf. 

 CD vd;gJ  kpd;dOj;jkhdp . ,jDld;  

kpd;fyk;>  rhtp> kpd;jilkhw;wp njhlh; 

,izg;gpy;  ,izj;J Kjd;ikr; Rw;W 

Vw;gLj;jg;gLfpwJ. 

 Jizr;Rw;W 

 C - y;  ,Ue;J DPDT rhtpapd;  ika Kid (M) 

- y; ,izf;fg;gl;L kWKid N- y; 

fhy;tdhkPl;lh;> cah;kpd;jil> njhLNfhy; 

Mfpatw;Wld; ,izf;fg;gLfpwJ. 

 M1 N1 ,ilNa  kpd;fyk; 1, 

 M2 N2   ,ilNa  kpd;fyk; 2 ,izf;fg;gLfpd;wd. 
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 kpd;fyk; 1,izAk;gb DPDT rhtpia rhp nra;J fhy;tdhkPl;lhpy; 

Roptpyf;fk;  fhzg;gl;L  rkdPl;L ePsk; l1 fzf;fplg;gLfpwJ.  

 kpd;fyk; 2Rw;wpy; ,izAk;gb DPDT rhtpia rhp nra;J njhLNfhiy 

efh;j;jp fhy;tdhkPl;lhpd;  Roptpyf;fk;  fhzg;gl;L  rk nra;Ak; ePsk; l2 

fzf;fplg;gLfpwJ. 

 1 = irl1 

 2 = irl2 

 2

1

2

1

l

l






 

 vd;w tha;g;ghl;il  gad;gLj;jp kpd;fyd;fspd; kpd;dpaf;F tpirfs;  

xg;gplg;gLfpd;wd. 

6. kpd;dOj;j  khdpia gad;gLj;jp  kpd;fyj;jpd; mf kpd;jil fzf;fpLk; 

Kiwia tpsf;Ff. 

 CD vd;gJ  kpd;dOj;j khdp fk;gp> kpd;fyk; (Bt) 

kw;Wk; rhtp K1 cld; njhlh;  ,izg;gpy; 

,izf;fg;gl;Ls;sJ 

 Jizr;Rw;W : 

 mfkpd;jil (r)> fhz Ntz;ba  kpd;fyk; (E) rhtp 

(K2) fhy;tdhkPl;lh;> cah;kpd;jil njhLNfhy; (J) 

Mfpait  njhlh; ,izg;gpy;  C cld; 

,izf;fg;gl;Ls;sJ. 

 (K2) rhtp jpwe;j epiyapy;  njhLNfhiy efh;j;jp  

rkdPl;L ePsk; l1 mstplg;gLfpwJ.  

 kpd;dOj;jkhdpapd;  jj;Jtj;jpd;gb 

  l1              ------  (1) 

 rhtp (K2) %ba epiyapy;  kPz;Lk; rkdPl;L ePsk; (l2) mstplg;gLfpwJ. 

   
2

l
rR

R





           -----  (2) 

 

R
l

ll
r 







 


2

21

 
 R, l, l2 kjpg;Gfis (3) y; gpujpapl;L kpd;fyj;jpd; mfkpd;jilia  

fzf;fplyhk;.  
஧ாைம் - 5– மின் ாந்தஅட஬ ள் 

2,  நதிப்ப஧ண்வி஦ாக் ள்: 
1. மின் ாந்த அட஬ ள் ஋ன்஫ால் ஋ன்஦? 

பயற்றிைத்தில் எளியின் திடை கய த்துைன் பைல்லும் இனந்திப அட஬ ளிலிருந்து 
நாறு஧ட்ை குறுக் ட஬ ள் ஆகும். 

2. பிபான்ஃ஧ர்யரி ள் ஋ன்஫ால் ஋ன்஦ ?  இதன் ஧னட஦ தரு :-. 
சூரின நி஫நாட஬யில்  ாணப்஧டும்  ருங்க ாடு ள் ஆகும். 
சூரின யளிநண்ை஬த்தில்  ாணப்஧டும் தனிநங் ட஭க்  ண்ைறின஬ாம். 

3. ஆம்பினர் - நாக்ஸ்பயல் விதிடனத்தரு :- 
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  

l

dc iildE 0.    ic-  ைத்து மின்க஦ாட்ைம்  

   














l s

c AdE
dt

d
ildE .. 00   id– இைப்ப஧னர்ச்சி மின்க஦ாட்ைம் 

4. மின் ாந்த அட஬ ளின் ைநன்஧ாடு ட஭த் தரு :-  
 Ex = Eosin (kz - ωt), By = Bosin (kz - ωt) 

5. ஊை த்தில்  மின் ாந்த  அட஬யின் திடைகய ம் னாது? 

 
 

ஊை த்தில் Eoநற்றும் Bo  இன் விகிதம் அந்த ஊை த்தில் ஧பவும் 
மின் ாந்த அட஬யின் திடைகய ம் ஆகும். 
6. ப ாடுக் ப்஧ட்டுள்஭டய ளுக் ா஦மூ஬ம்நற்றும்஧னட஦த்தரு :- 

(i) கபடிகனாஅட஬(ii) டநக்கபாஅட஬ (iii) அ ச்சியப்பு (iv)  ண்ணூறுஎளி(v) பு஫ஊதா(vi) 
X  திர்(vii)  ாநா திர் 
 

ய.஋ண். அட஬ மூ஬ம் ஧னன் 
1. கபடிகனா அட஬ மின்சுற்றில் உள்஭ 

அட஬யினற்றி ள் 
யாப஦ாலி, பதாட஬க் ாட்சி, மீ 
உனர்அதிர் பயண்ணில் த யல் 
பதாைர்பு. 
 

2. டநக்கபா அட஬ பயற்றிைக்குமாய் ள்  கபைார், டநக்கபா அட஬ 
ைடநனற் ஬ன்,  ம்பியில்஬ா 
பைய்தித்பதாைர்பு. 
 

3. அ ச்சியப்பு பயப்஧மூ஬ம், 
மூ஬க்கூறுநாற்஫ம். 

பைனற்ட க்க ாளுக்கு 
ஆற்஫ல், பயப்஧ந ருத்துய 
சிகிச்டை, பதாட஬ 
 ட்டுப்஧ாட்டுக் ருவி, 
அ ச்சியப்பு புட ப்஧ைம். 

4.  ண்ணூறுஎளி பயந்தமல் நிட஬யில் 
உள்஭ப஧ாருள், 
கி஭ர்ச்சியுற்஫ அணுக் ள். 

மூ஬க்கூறு அடநப்ட஧ஆபான, 
 ண்஧ார்டய உணர்வு, 
புட ப்஧ைம்஋டுக் . 

5. பு஫ஊதா சூரினன், 
அனனினாக் ப்஧ட்ையாயு. 
 

அறுடய சிகிச்டை 
 ருவி ளிலிருந்து 
கிருமி ட஭நீக் , 

C
B

E
v o 

0
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திருைர்அறிவிப்புநணி, 
விபல்கபட  ண்ைறின. 

6. X  திர் ஋஬க்ட்பாட஦ 
஋திர்முடுக் ம் அடைனச் 
பைய்தல், ஋஬க்ட்பான் 
நாற்஫ம். 

஋லும்பு முறிவு, நற்றும் 
சிறுநீப க் ல் உருயாயது 
 ண்ைறின, உக஬ா த்தில் 
உள்஭ குட஫஧ாடு நற்றும் 
துட஭ ண்ைறின. 

7.  ாநா திர் அணுக் ரு நாற்஫ம். புற்றுக஥ாய் சிகிச்டை, நுண் 
கிருமி ட஭அழிக் , 
உணவுப்ப஧ாருள் தனாரிப்பில். 

 
3 நதிப்ப஧ண்வி஦ாக் ள்: 
1. ஆம்பினர் சுற்றுவிதியில் கநக்ஸ்பயல் பைய்ததிருத்தம்னாது? 

 ஆம்பினர்சுற்றுவிதி→  
l

coildB . ,   ic –  ைத்துமின்க஦ாட்ைம் 

 நாக்ஸ்பயல் இைப்ப஧னர்ச்சி மின்க஦ாட்ைத்டத முன்னிறுத்தி஦ார். 

 ஆம்பினர் - நாக்ஸ்பயல்விதி→   
l

dco iildB . ,   id – இைப்ப஧னர்ச்சிமின்க஦ாட்ைம் 

  









l

cd
dt

d
ildB

dt

d
i  




 000 .      ,  

 ic  அல்஬துid. ஌கதனும் என்஫ால்  ாந்தப்பு஬ம் உருயாகும். 
2. இைப்ப஧னர்ச்சி மின்க஦ாட்ைம் ஋ன்஫ால்஋ன்஦ ? அதன்ைநன்஧ாட்டைத்தரு  :- 
 க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்து நாற்஫நடையும் மின்பு஬ ஧ானத்தால் எரு ஧குதியில் உருயாயது 

இைப்ப஧னர்ச்சி மின்க஦ாட்ைம். 

 
di

dt

dqq

dt

d

dt

d

000

11



 











 

 ஋஦கய, 
 

dt

d
i E
d


0  

3. கநக்ஸ்பயல்லின் தூண்ைல் விதி னாது? 

 ஃ஧ாபகைமின்  ாந்த தூண்ைல் விதி,   
l

B

dt

d
ldE


. க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்து  

நாற்஫நடையும்  ாந்த஧ானம்Eஉருயாக்கும். 
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 கநக்ஸ்பயல்லின்திருத்தம் ,  
l

E

dt

d
ldB


 00. க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்து 

நாற்஫நடையும் மின்பு஬஧ானம் B  உருயாக்கும். 
4. கநக்ஸ்பயல் பைய்த திருத்தத்தின் முக்கினத்துயம் தரு  :-. 
 சூரினனிைமிருந்து யரும்  திர்வீச்சு பயற்றிைத்தின் யழிகன பூமிடன அடையும். 
 பயற்றிைத்தில் மின்து க஭ா மின்க஦ாட்ைகநா இல்ட஬. 
 ஆம்பினர்விதிப்஧டி→ B   ைத்து மின்க஦ாட்ைகந உருயாக்கும். 
 ஋னில் பயற்றிைத்தில்  திர்வீச்சு இருக்  முடினாது. 
 நாக்ஸ்பயலின் திருத்தம் →க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்து மின்பு஬஧ானம் நாறும் .இதுவும், B

உருயாக்கும். 
 ஋஦கய க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்துநாறும்

B  -னா஦து, க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்துநாறும் 
E உருயாக்கும். →ஃ஧ாபகை விதி 

 க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்துநாறும்
E -னா஦து, க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்துநாறும் 

B உருயாக்கும். 
→ஃ நாக்ஸ்பயலின்திருத்தம் 

 மின் ாந்த அட஬ ஧பவுயடத வி஭க்குகி஫து.. 
5 நதிப்ப஧ண்வி஦ாக் ள்: 
1. பதாட நுண் ணிதயடியத்தில்கநக்ஸ்பயல்ைநன்஧ாடு ட஭த்தரு :- 

ைநன்஧ாடு஋
ண் 

 விதி  ைநன்஧ாடு முக்கினத்துயம் 

I நிட஬ மின்னினல் 
 ாஸ்விதி 

 
s

ncQ
dAE

0

.

  தனித்த க஥ர்மின்து ள் அல்஬து 

஋திர்மின்து ள் 
இனற்ட யில்கதான்றுகின்஫஦ 

II  ாந்தவினல்  ாஸ்விதி  
s

dAB 0.  தனித்த  ாந்த எருமுட஦ ஋ப்க஧ாதும் 
இனற்ட யில் உருயா ாது. 

III ஧ாபகைமின் 
 ாந்ததூண்ைல் விதி 

  
l

B
dt

d
dlE .

 

மூைப்஧ட்ை ஧ாடதயில் மின்பு஬த்தின் 
க ாட்டு யழி பதாட யிட்டு நதிப்பு =                          
-( ாந்த஧ானத்தின் க஥பத்டதப் ப஧ாறுத்து 
நாற்஫த்திற்கு) 

IV ஆம்பினர் கநக்ஸ் 
பயல்விதி 

 

dt

d
i

iidlB

E
d

l

dc






0

0

       

.





 

மூைப்஧ட்ை ஧ாடதயில் ாந்த பு஬த்தின் 
க ாட்டுயழித் பதாட யிட்டுநதிப்பு = µ0 
( ைத்து மின்க஦ாட்ைம்+ இைப்ப஧னர்ச்சி 
மின்க஦ாட்ைம்) 
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2. மின் ாந்தஅட஬யின்஧ண்பு ட஭த்தரு :-  
 மூ஬ம் -முடுக்கிவிைப்஧ட்ைமின்து ள் ள் 
 அட஬஧பய஋வ்விதஊை மும்கதடயயில்ட஬ 
 குறுக் ட஬னாகும். 
 மின் ாந்தஅட஬யின்திடைகய ம்= எளியின்திடைகய ம்= 18

00

103
1  msc


 

 ஊை த்தில், எப்புடநவிடுதி஫ன்= 
r  எப்புடநஉட்஧குதி஫ன்= 

r ,  

 அட஬யின்திடைகய ம்= ஊை த்தின்எளிவி஬ ல்஋ண்= n஋னில், 

o rr
v

c
n   

 E நற்றும் B  வி஬ ல்அடைனாது. 
 குறுகீட்டுவிட஭வு, விளிம்புவிட஭வு, த஭விட஭வுஆகினயற்றிற்குஉட்஧டும். 
 ஆற்஫ல், உந்தம், க ாணஉந்தம்சுநந்துபைல்லும். 
 ஧பப்பின்மீது விழும் மின் ாந்த அட஬ உட் யபப்஧ட்டு பைலுத்தும் ஆற்஫ல் = U, 

உந்தம்= p ஋னில் 

C

U
p 

 
 ஧பப்பின்மீதுவிழும்மின் ாந்தஅட஬஋திபபாலிக் ப்஧ட்ைால்஧பப்பிற்குஅளிக் ப்஧ட்ைஉ

ந்தம் 

C

U

C

U

C

U
p

2









 


 
3. பெர்ட்ஸ்ஆய்வில்மின் ாந்தஅட஬யின்உருயாக் த்டதவி஭க்கு :-. 

அடநப்பு:  
 சிறின உக஬ா  க ாயங் ஭ால் ஆ஦ இபண்டு 

உக஬ா  மின்யாய் ள். 
 இடய ப஧ரின க ாணங் ளுைன் 

இடணக் ப்஧ட்டுள்஭஦.  
 நறுமுட஦ ள் அதி  மின்னினக்கு விடைடன 

உருயாக்கும்  ம்பிச்சுருளுைன் 
இடணக் ப்஧ட்டுள்஭஦. 

 மின்யாய் ளுக்கு இடைகன உள்஭  ாற்று 
அனனினாக் ம் அடைந்து தீப்ப஧ாறி ஌ற்஧டும். 
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 பதாட஬வில் உள்஭ யட஭ன யடிவில் இருக்கும் மின்யாய் ளுக்கு இடைகனயும் 
தீப்ப஧ாறி ஌ற்஧டும். 

 ஌ற்கும்முட஦ 900, சுமற்றி஦ால், ஌ற்கும் முட஦ தீப்ப஧ாறி ப஧஫ாது. 
 மின் ாந்த அட஬ குறுக் ட஬ ஋ன்஧டத உறுதிப்஧டுத்தும்.  
 பயற்றிைத்தில்,  மின் ாந்த அட஬யின் திடைகய ம் = 3 x 108ms-1 . 

4. பயளிவிடுநி஫நாட஬஋ன்஫ால்஋ன்஦? உதாபணத்துைன்யட ப்஧டுத்தவும்:- 
 சுனஎளிர்வுப ாண்ைமூ஬த்திலிருந்துப஧஫ப்஧டும்நி஫நாட஬. 
யட  ள் – பதாைர், யரி, ஧ட்டை. 

பதாைர் யரி ஧ட்டை 
 எளிரும் வி஭க்கிலிருந்து 
யரும் எளி முப்஧ட்ை த்தின் 
யழிகன பைலுத்தப்஧டுகி஫து. 

 ஌ழுயண்ணங் ஭ா  
பிரியடையும். 

 ஊதாவிலிருந்து 
சியப்புயடப அட஦த்து 
 ண்ணுறு 
யண்ணங் ட஭ப஧ற்றுள்஭
஦. 

 உதாபணம்:  ார்஧ன் வில் 
வி஭க்கிலிருந்து ப஧஫ப்஧டும் 
நி஫நாட஬. 

 
 

 உனர்பயப்஧நிட஬யில் 
உள்஭ யாயுவில் 
இருந்துயரும் எளி, 
முப்஧ட்ை த்தின் 
யழிகன பைலுத்தப்஧டும். 

 
 யடபனறுக் ப்஧ட்ை 
அட஬நீ஭ங் ட஭க் 
ப ாண்ை 
கூர்டநனா஦ யரி ள்.  

 கி஭ர்ச்சி நிட஬யில் 
உள்஭ அணுக் ஭ால் 
பயளிவிைப்஧டும் 

 உதாபணம்: 
அணுநிட஬யில் உள்஭ 
H2 

 அதி  ஋ண்ணிக்ட யில் 
அடநந்த மி வும் 
ப஥ருக் நா஦ 
நி஫நாட஬யரி ள் 
கநற்ப஧ாருந்தி ருடந 
இடைபயளினாய் 
பிரிக் ப்஧ட்ை஧ட்டை ள். 

 எருமுட஦ 
கூர்டநனா வும் 
நறுமுட஦ நங் ஬ா வும் 
உள்஭து. 

 கி஭ர்ச்சி நிட஬யில் உள்஭ 
மூ஬க்கூறு ஭ால் 
பயளிவிைப்஧டும். 

 மூ஬க்கூறு ளின் ஧ண்ட஧ 
பிபதி஧லிக்கும். 

 உதாபணம்:அகநானினா 
யாயுவின்நி஫நாட஬. 

 ஧னன்:மூ஬க்கூறு ளின் 
 ட்ைடநப்ட஧ அறின஬ாம். 

5. உட் யர் நி஫நாட஬ ஋ன்஫ால் ஋ன்஦? உதாபணத்துைன் யட ப்஧டுத்தவும்:- 
 எரு உட் யர் ப஧ாருள் அல்஬து ஊை த்தின் யழிகன எளிடன பைலுத்தி ப஧஫ப்஧டும் 

நி஫நாட஬கனஉட் யர்நி஫நாட஬ஆகும். 
 யட  ள் – பதாைர், யரி, ஧ட்டை. 
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பதாைர்உட் யர் யரிஉட் யர் ஧ட்டைஉட் யர் 
நீ஬நி஫  ண்ணாடி 
யழிகன பயள்ட஭ 
எளிடன பைலுத்தி஦ால் 
நீ஬நி஫த்டத தவிப 
அட஦த்து 
நி஫ங் ட஭யும் 
 ண்ணாடி உட் யர்ந்து 
ப ாள்ளும்.  

குளிர்நிட஬யில் 
உள்஭யாயுவின் யழிகன 
எளிபைலுத்தி஦ால் 
ப஧஫ப்஧டுயது. 
உதாபணம்: எளிடன கைாடின 
ஆவி யழிகன பைலுத்தி஦ால் 
பதாைர்நி஫நாட஬யில் நஞ்ைள் 
யண்ணப்஧குதியில் இபண்டு 
 ருங்க ாடு ள் ாணப்஧டும். 

அகனாடின் யாயுத்து ள் 
யழிகன எளிடன 
பைலுத்தி஦ால், பதாைர் 
பயண்டந பின்஦ணியில் 
 ரும்஧ட்டை ள் 
 ாணப்஧டும். 
உதாபணம்:எளிடன நீர்த்த 
நிட஬யில் உள்஭ இபத்தம் 
அல்஬து தாயபத்தின் 
஧ச்டைனத்தின் யழிகன 
பைலுத்தும் க஧ாது 
ப஧஫ப்஧டும். 

 

 

 

 

8.fjpu;tPr;R kw;Wk; gUg;nghUspd; ,Uikg; gz;Gfs; 

 
2நதிப்ப஧ண் வி஦ா – விடை ள் 

1.  cNyhfq;fspy; fl;Lwh vyf;l;uhd;fs; Vd; mjpf  vz;zpf;ifapy; cs;sd? 

 cNyhfq;fspd; ntspf;$l;by; cs;s vyf;l;uhd; jsu;thf 

gpizf;fg;gl;Ls;sd. 

 miw ntg;gepiyapy; $l mjpf mstpyhd fl;Lwh vyf;l;uhd;fs; 

ntt;NtW jpirfspy;  ,aq;Ffpd;wd.  

2. xU cNyhfj;jpd; xspapd; ntspNaw;W Mw;wy; vd;gij tiuaW.  mjd; 

myif jUf.  

 cNyhfj;jpd; gug;gpypUe;J vyf;l;uhid ntspNaw;wj; Njitg;gLk; rpWk 

Mw;wy;  cNyhfj;jpd; ntspNaw;W Mw;wyhFk;.  myF vyf;l;uhd; Nthy;l; (eV) 
3. gug;G muz; my;yJ kpd;dOj;j muz; vd;why; vd;d?  

 cNyhfj;jpd; Nkw;gug;gpypUe;J  fl;Lwh vyf;l;uhd;fis  ntspNawtplhky; 

jLf;Fk; kpd;dOj;j muz; gug;G muz; MFk;. 
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4. vyf;l;uhd; ckpo;T vd;gjd; nghUs; vd;d?   gy;NtW tif vyf;l;uhd; 

ckpo;Tfis tptup.  

 nghUspd; ve;jnthU gug;gpypUe;Jk; vyf;;l;uhd; ntspNaw;wg;gLk; epfo;T 

vyf;l;uhd; ckpo;T vdg;gLk;. 

 ntg;g madp 

ckpo;T 

Gy ckpo;T Xspkpd; 

ckpo;T 

,uz;lhk; 

epiy ckpo;T 

Vyf;l;uhd; 

ckpog;gLk; 

tpjk;  

 

cNyhfj;ij 

cau; ntg;g 

epiyf;F 

#Nlw;Wk; 

NghJ  

kpf 

typikahd 

kpd;Gyj;ij 

cNyhfj;jpd; 

FWf;Nf  

mspf;Fk; 

NghJ  

Fwpg;gpl;l 

mjpu;ntz; 

nfhz;l 

fjpu;tPr;R 

cNyhf 

gug;gpd; kPJ 

gLk; NghJ  

kpf Ntfkhf 

nry;Yk; 

vyf;l;uhd; 

fw;iw 

cNyhfj;jpd; 

gug;gpd; kPJ 

NkhJk; NghJ 

vLj;Jf;fhl;L Vyf;l;uhd; 

Ez;Nzhf;fp 

Gy ckpo;T 

fhl;rp fUtp  

Xspkpd;fyd;  Xsp ngUf;fp 

Foha; 

5. vyf;l;uhd; Nthy;l; tiuaW :   

 xU Nthy;l; kpd;;dOj;j NtWghl;bdhy;   KLf;fg;gLk;NghJ vyf;l;uhd;; ngWk; 

,af;f Mw;wypd; msT  xU vyf;l;uhd; Nthy;l; vdg;gLk;.  

1 e V = 1.602 x 10-19 C x I V 
1 e V = 1.602 x 10-19 J  

 
6. xspkpd; tpisT vd;why; vd;d?  

 jFe;j mjpu;ntz; nfhz;l kpd;fhe;j miyfs; cNyhfjl;bd; kPJ gLk;NghJ 

mjpypUe;J vyf;l;uhd;fs; ckpog;gLk; epfo;T.  

7. epWj;J kpd;dOj;jk; tiuaW. 

 ngUk ,af;f Mw;wiyf; nfhz;l xsp vyf;l;uhd;fis epWj;jp> xsp 

kpd;Ndhl;lj;ijr; Ropahf;;f MNdhbw;F mspf;fg;gLk; vjpu; kpd;dOj;jk;  

vdg;gLk;. 

8. gad; njhlf;f mjpu;ntz; vd;gij tiuaW.  

 nfhLf;fg;gLk; cNyhfg;gug;gpw;F gLfjpupd; mjpu;ntz; xU Fwpg;gpl;l rpWk 

mjpu;ntz;iz tpl mjpfkhf ,Ue;jhy;; kl;LNk xsp vyf;l;uhd; ckpog;gLk;.  

,e;j rpWk mjpu;ntz; gad; njhlf;f mjpu;ntz; vdg;gLk;. 

9. fjpu;tPr;rpd; miyJfs; ,Uik gz;G vd;gJ vd;d? 

 Fthz;lk; nfhs;ifapd;gb  

 1.  xsp guTk; NghJ  miyahfTk;  

 2.  nghUs;fSld; ,iltpid GupAk; NghJ JfshfTk; nray;gLfpwJ. 

10. b g;uha; fUJ Nfhspidf; $W. 

 ,af;fj;j;py; cs;s vyf;l;uhd;fs;> GNuhl;lhd;fs; kw;Wk; epA+l;uhd;fs; Nghd;w 

midj;J gUg;nghUs;  Jfs;fSk;> miyg; gz;ig ngw;Ws;sd. ,e;j 

miyfs; b g;uha; miyfs; my;yJ gUg;nghUs; miyfs;; vdg;gLfpd;wd.   

11. xsp kpd;fyd;  vd;why; vd;d?  gy;NtW tiffs; ahit?  

 xsp Mw;wiy kpd;dhw;wyhf khw;Wk; rhjdk; 

 tiffs; (1) xsp ckpo;T kpd;fyk; 

     (2) xsp Nthy;lh kpd;fyk; 

     (3) xsp flj;Jk; kpd;fyk; 

12. xspr;nrwpT vd;gij tiuaW mjd; myF jUf.  

 XuyF fhyj;jpy; XuyF gug;gpy; kPJ gLk; rk Mw;wy; nfhz;l 

‡Nghl;lhd;fspd; vz;zpf;if xspr;nrwpT vdg;gLk;.  myF Wm-2 
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13. kl;ilg; ge;jpd; miyg; gz;gpid Vd; ek;khy; fhz Kbtjpy;iy? 

 b g;uha; gUg;nghUs; miy ePsk;

m
ei

mv

h 1
.).(    

 epiwAk; b g;uha; miy ePsKk; vjpu; jfT  

 kl;il ge;jpd; epiw mjpfk; 

 miyePsk; FiwT.  vdNt ek;khy; fhz ,aytpy;iy.  

14. q kpd;Dhl;lKk;>m epiwAk;> nfhz;l  kpd; JfshdJ v vd;w  kpd;dOj;j 

NtWghl;bdhy;; KLf;fg;gLk; NghJ mjDld; njhlu;Gila b g;uha; miy 

 ePsj;jpw;fhd rkd;ghl;il vOJf.  

λ = 
𝑕

 2𝑚𝑞𝑉
 

15. m epiwAs;s JfSld; njhlu;Gila b g;uha; miyePsj;jpw;fhd

 rkd;ghl;il Jfspd; ,af;f Mw;wy; K %yk; vOJf.  

 λ = 
𝑕

 2𝑚𝐾
 

16.  vyf;l;uhd; kw;Wk; My;gh Jfs; Mfpa ,uz;Lk; rkkhd ,af;f Mw;wiy

 ngw;Ws;sd mtw;Wld; njhlu;Gila b g;uha; miyePsq;fs; vt;thW njhlu;G 

 gLj;jg;gLfpd;wd? 

 λ = 
𝑕

 2𝑚𝐾
 

,af;f Mw;wy; K rkk;. 


m

1
 

 vyf;l;uhdpd; epiw FiwT> My;gh Jfspd; epiw mjpfk;. 

  vyf;;l;uhd;     My;gh Jfs;  

 epiwFiwahd vyf;l;uhd; My;gh Jfs;fistpl mjpf miyePsk; cilaJ.   

17. GNuhl;lhd; kw;WK; vyf;l;uhd; rkkhd ,af;f Mw;wy; ngw;Ws;sd.  ,jpy;  

ve;j  JfSf;F b g;uha; miyePsk; mjpfk;? 

λ = 
𝑕

 2𝑚𝐾
 

 ∴ 𝜆 ∝ 
1

 𝑚
 

mp  me ;    e p 
 epiw Fiwthd vyf;l;uhd; GNuhl;lhid tpl mjpf miyePsk; cilaJ.  

18. g;uk;];buhyq;  vd;why; vd;d? 

rpwg;G x fjpu; epwkhiyapy; vjpu; KLf;fk; mile;j vyf;l;uhdhy; 

Njhw;Wtpf;fg;gLk; fjpu;tPr;R  g;uk;];buhyq;  my;yJ jilAW fjpu;tPr;R 

vdg;gLk;. 

 
3  நதிப்ப஧ண் வி஦ா – விடை ள் 
1. எளிமின் விட஭வு விதி ட஭ யரிடைப்஧டுத்து . 
 ப ாடுக் ப்஧டும் உக஬ா ப்஧பப்பிற்கு ஧டு திரின் அதிர்பயண் எரு குறிப்பிட்ை சிறுந 

அதிர்பயண்டண விை அதி நா  இருந்தால் நட்டுகந எளி ஋஬க்ட்பான் உமிழ்வு 
஌ற்஧டும். இந்த சிறுந அதிர்பயண் ஧னன்பதாைக்  அதிர்பயண் ஋஦ப்஧டும். 
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 ப ாடுக் ப்஧டும் ஧டு திர் , அதிர்பயண்ணுக்கு உமிமப்஧டும் எளி 
஋஬க்ட்பானின்஋ண்ணிக்ட னா஦து ஧டு திரின் பைறிவிற்கு க஥ர் தவில் அடநயும். 

 எளி ஋஬க்ட்பானின் ப஧ருந இனக்  ஆற்஫ல் ஧டு திரின் எளிச் பைறிடயப் ப஧ாறுத்து 
அடநனாது. 

 ஋஬க்ட்பானின் ப஧ருந இனக்  ஆற்஫ல் ஧டு திரின் அதிர்பயண்ணிற்கு க஥ர்த்த வில் 
அடநயும். 

 எளிமின் விட஭வு உை஦டி நி ழ்வு. 
2. ஋஬க்ட்பானின் டி ப்பாய் அட஬ நீ஭த்திற் ா஦ ைநன்஧ாட்டிட஦ ப஧று . 
 m = நிட஫ ப ாண்ை ஋஬க்ட்பான் V =கயால்ட் மின்஦ழுத்த கயறு஧ாட்டி஦ால் 

முடுக் ப்஧டுகி஫து. 
 ½ mv

2
 = e V 

 ஋஬க்ட்பானின் திடைகய ம்   v  =  2𝑒𝑉

𝑚
 

 ஧ருப்ப஧ாருளின் டி ப்பாய் அட஬நீ஭ம்     = 𝑕

𝑚𝑣
   - 1 

 v-ன் நதிப்ட஧ ைநன்஧ாடு 1-இல் பிபதியிை  
  = 

𝑕

𝑚 
2𝑒𝑉

𝑚

 = 
𝑕

 2𝑚𝑒𝑉
      - 2 

 பதரிந்த நதிப்பு ட஭ பிபதியிை      =  12.27𝐴𝑜

 𝑉
 

 இனக்  ஆற்஫ல்  K = eV ஋னில்   = 𝑕

 2𝑚𝐾
 

3. க஧ாட்ைானின் சி஫ப்பினல்பு ள் 
 எளி க஧ாட்ைானின் ஆற்஫ல் E  =  h𝑕𝐶

𝜆
 

 -  திர்வீச்சில் அதிர்பயண்,   - அட஬ நீ஭ம் 
 க஧ாட்ைான் பின் ஥டுநிட஬த்தன்டந உடைனது . ஋஦கய, மின் நற்றும் 

 ாந்தபு஬ங் ஭ால் வி஬ ஬டைனாது. 
 க஧ாட்ைான் எளியின் திடைகய த்தில் பைல்லும். 
 க஧ாட்ைானின் ஆற்஫ல்  திர்பயண்டணப் ப஧ாறுத்தது. பைறிடய ப஧ாறுத்ததல்஬. 
 ஧ருப்ப஧ாருளுைன் விட஦புரியும்க஧ாது பநாத்த ஆற்஫ல், பநாத்த க஥ர்க ாட்டு உந்தம் 

நற்றும் பநாத்தக்க ாண உந்தம் நாறிலி. 
4. எளிமின்  ஬த்தின் ஧னன்஧ாடு ள் 
 மின் இனக்கி ள் நற்றும் மின் உணர்வி ஭ா . 
 இருள்  க஥பத்தில் எளிரும் மின்வி஭க்கு ளில் 
 பதரு வி஭க்கு ள் ஧ லில் அடணனவும், இபவில் எளிபவும் 
 திடபப்஧ைங் ளில் எலிடன திரும்஧ ப஧஫ 
 ஏட்ைப்஧ந்தனங் ளில் தை ஭ வீபர் ளின் கய த்டத அ஭க்கும்  டி ாபங் ளில். 
 புட ப்஧ைத்துட஫யில் எளி஧டுயதற்கு கதடயனா஦ க஥பத்டத  ணக்கிை. 
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5. பதாைர் X  திர் நி஫நாட஬ 
 குறிப்பிட்ை சிறுந அட஬நீ஭ம் 
0முதல் பதாைர்ச்சினா  
அட஦த்து அட஬ நீ஭ங் ட஭ 
ப ாண்ை  திர்வீச்சு ஭ால் 
ஆக் ப்஧ட்ைது. 

 அதிகய  ஋஬க்ட்பான் 
இ஬க்குப ாருட஭ ஊடுருவும் 
க஧ாது அணுக் ருவின் 
இடைவிட஦னால் ஋஬க்ட்பான் 
஋திர்முடுக் ம் அடநகி஫து. 

 ஋திர்முடுக் ம் அடைந்த ஋஬க்ட்பா஦ால் கதாற்றுவிக் ப்஧டும்  திர்வீச்சு 
ப்பம்ஸ்டிபா஬ங் அல்஬து தடையுறு  திர்வீச்சு. 

 க஧ாட்ைானின் ஆற்஫ல் = ஋஬க்ட்பானின் இனக்  ஆற்஫ல் இமப்பு 
 அதி  ஧ட்ை அதிர்பயண் 0குட஫ந்த ஧ட்ை அட஬நீ஭ம் 0 ப ாண்ை க஧ாட்ைான் 

உமிமப்஧டுகி஫து. 
ho  =  eV  
𝑕𝑐

o
  =  eV 

0 = 𝑕𝑐

𝑒𝑉
  =  12400

𝑉
   A0 

இந்த பதாைர்பு டூனான் – ென்ட் யாய்ப்஧ாடு. 
6. சி஫ப்பு  X  திர் நி஫நாட஬ 

உனர்கய  ஋஬க்ட்பான் ஭ால் இ஬க்குப் ப஧ாருள் 
தாக் ப்஧டும்க஧ாது ஥ன்கு யடபனறுக் ப்஧ட்ை அட஬ 
நீ஭ங் ளில் கதான்றும் குறுகின மு டு ள் சி஫ப்பு X 
 திர் நி஫நாட஬ ஋஦ப்஧டும்.  
 அதி  ஆற்஫ல் ப ாண்ை ஋஬க்ட்பான் இ஬க்கு 

அணுடய உடுருவும் க஧ாது  
K- கூட்டிலுள்஭ ஋஬க்ட்பான் 
பயளிகனற்஫ப்஧டுகி஫து. 

 K- கூட்டிலுள்஭ பயற்றிைத்டத நிபப்஧ 
பயளியட்ைப் ஧ாடதயில் L, M, N, O…… இருந்து 
஋஬க்ட்பான் ள் தாவுகின்஫஦. 
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 K- யரிடையில் (K, K, K, …) நி஫நாட஬ யரி ள் கதான்றுகின்஫஦. 
 இத஦ால் யடபனறுக் ப்஧ட்ை அட஬நீ஭ங் ளுைன் யரிநி஫நாட஬ கதான்றுகி஫து. 
 

7. X  திர் ளின் ஧ண்பு ள் னாடய? 
 0.1 A0முதல் 100 A0யடப குட஫ந்த அட஬நீ஭ம் ப ாண்ை மின் ாந்த அட஬ ள். 
 எளியின் திடைகய த்தில் க஥ர்க்க ாட்டில் ஧னணம் பைய்யும். 
 மின் நற்றும்  ாந்த பு஬ங் ஭ால் வி஬ ஬டைனாது. 
 ஊடுருவும் தி஫ன் அதி ம் .  ண்ணுறு எளி புகுந்து பைல்஬ இன஬ாத ப஧ாருள் ளின் 

யழிகன ஊடுருவி பைல்லும். 
8. X  திர் ளின் ஧னன் ள் னாடய? 

நருத்துய துட஫ 
 ஋லும்பு முறிவு , உைலின் உள்க஭ உள்஭ அந்நின ப஧ாருட் ள், க஥ாயி஦ால் 

தாக் ப்஧ட்ை உைல் உறுப்பு ள்  ண்ைறின. 
 கதால் க஥ாய், புற்று க஥ாய்  ட்டி குணநாக் . 
பதாழில் துட஫ 
 பைன்னிஸ் ஧ந்து கைாதட஦ பைய்ன. 
 சுங்  ைாயடி ளில் தடைபைய்னப்஧ட்ை ப஧ாருள் ட஭க்  ண்டுபிடிக் . 
அறிவினல் ஆபாய்ச்சி 
 ஧டி ங் ளில் உள்஭ அணுக் ள் நற்றும் மூ஬க்கூறு ளின்  ட்ைடநப்ட஧ அறியதற்கு. 
 

5 நதிப்ப஧ண் வி஦ா – விடை 
1. எளி மின்க஦ாட்ைத்தின் மீதா஦ மின்஦ழுத்த கயறு஧ாட்டிட஦ வி஭க்கு . 
 ஧டு திரின் அதிர்பயண் நற்றும் பைறிவு 

நாறிலி. 
 ஆக஦ாடின் க஥ர் மின்஦ழுத்தம் 

அதி ரித்தால் எளி மின்க஦ாட்ைமும் 
அதி ரிக்கி஫து. 

 எரு குறிப்பிட்ை நிட஬யில் எளி 
மின்க஦ாட்ைம் பதவிட்டின நிட஬டன அடைகி஫து. 

 ஆக஦ாடிற்கு ஋திர் மின்஦ழுத்தம் அளிக் ப்஧டும்க஧ாது உை஦டினா  எளி 
மின்க஦ாட்ைம் சுழினாயதில்ட஬. 

 ப஧ருந இனக்  ஆற்஫ட஬ ப ாண்ை எளி ஋஬க்ட்பாட஦ நிறுத்தி எளி 
மின்க஦ாட்ைத்டத சுழினாக்  ஆக஦ாடிற்கு அளிக் ப்஧டும் ஋திர் மின்஦ழுத்தம் 
நிறுத்து மின்஦ழுத்தம்  ஆகும். 
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 K ப஧ருநம்=   𝟏
𝟐

mv𝟐
ப஧ருநம்=  eVo 

 v ப஧ருநம்=   𝟐𝐞Vo
𝐦

 
 

 நிறுத்து மின்஦ழுத்தம் நற்றும் ப஧ருந இனக்  ஆற்஫ல் பைறிடய ப஧ாறுத்ததல்஬. 
 

2. ஧டு திரின் அதிர்பயண்டணப் ப஧ாறுத்து நிறுத்து மின்஦ழுத்தம் ஋வ்யாறு 
நாறு஧டுகி஫து? 

 ஧டு திரின் பைறிவு நாறிலி.  
 பயவ்கயறு  அதிரிபயண் ளுக்கு எளி மின்க஦ாட்ைம் ஆபானப்஧டுகி஫து. 
 நிறுத்து மின்஦ழுத்தம் அதிர்பயண்டண ப஧ாறுத்து நாறுகி஫து. 
 ஧டு திர் அதிர்பயண் அதி ரிக்கும் க஧ாது நிறுத்து 

மின்஦ழுத்தமும், இனக்  ஆற்஫லும் 
அதி ரிக்கின்஫து. 

 எரு குறிப்பிட்ை அதிர்பயண்ணிற்கு கீகம எளி 
஋஬க்ட்பான் உமிமப்஧டுயதில்ட஬ . இந்த சிறுந 
அதிர்பயண் ஧னன் பதாைக்  அதிர்பயண் . இதில் 
நிறுத்து மின்஦ழுத்தம் சுழி.  

3. ஍ன்ஸ்டீனின் எளி மின் ைநன்஧ாட்டிட஦ தகுந்த வி஭க் த்துைன் ப஧று . 
 உக஬ா  ஧பப்பின்மீது hvஆற்஫ல் 

ப ாண்ை ஃக஧ாட்ைான் 
என்று஧டும்க஧ாது ஆற்஫ல் 
முழுயதும் ஋஬க்ட்பான் 
என்றி஦ால் உட் யபப்஧ட்டு 
அது உமிமப்஧டுகி஫து. 

 ஆற்஫லில் எரு ஧குதி உக஬ா ப் ஧பப்பிலிருந்து ஋஬க்ட்பாட஦ பயளிகனற்று  
யதற்கு ஧னன்஧டுகி஫து. எளிமின் பயளிகனற்று ஆற்஫ல் o. 

 நறு஧குதி ஋஬க்ட்பானின் இனக்  ஆற்஫஬ா  நாறுகி஫து. 
 hv = o + ½ mv

2     -- 1 
 ஧னன்பதாைக்  அதிர்பயண்ணில் (0) ஋஬க்ட்பானின் இனக்  ஆற்஫ல் சுழி- 

 hv0 = 0       . -- 2 
 ைநன்஧ாடு 2-஍ 1-இல் பிபதியிை 
 hv = h vo + ½ mv

2     -- 3 
இது ஍ன்ஸ்டீனின் எளி மின் ைநன்஧ாடு 
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 அ கநாதல் ஭ால் ஋஬க்ட்பானுக்கு ஆற்஫ல் இமப்பு ஌ற்஧ைவில்ட஬ ஋னில் , 
இனக்  ஆற்஫ல் ப஧ருநம். 

 h v  =  hvo + ½ m v 
2
ப஧ருநம்   -- 4 

K  ப஧ருநம்= 1
2
m v 

2
ப஧ருநம் 

h v = hvo + Kப஧ருநம்    -- 5 
Kப஧ருநம் =h v – h vo 

4. எளி உமிழ்வு மின் ஬த்தின் அடநப்பு நற்றும் கயட஬ பைய்யும் விதத்டத  வி஭க்கு . 
 தத்துயம் – எளிமின் உமிழ்வு 
அடநப்பு 
 பயற்றிைநாக்ப்஧ட்ை  ண்ணாடி அல்஬து குயார்ட்ஸ் குமிழ். 
 இரு உக஬ா  மின்யாய் ள் க த்கதாடு நற்றும் ஆக஦ாடு ப஧ாருத்தப்  

஧ட்டுள்஭஦. 
 க த்கதாடு C அடப உருட஭ யடியத் த டு , 

எளி உணர் ப஧ாருள் பூைப்஧ட்டுள்஭து. 
 பநல்லின  ம்பி அல்஬து தண்டு யடிய 

ஆக஦ாடு A க த்கதாடின் அச்சில் உள்஭து. 
 C நற்றும் A இடைகன  ால்ய஦ா மீட்ைர் 

யழினா  மின்஦ழுத்த கயறு஧ாடு 
அளிக் ப்஧டுகி஫து. 

இனங்கும் விதம் 
 க த்கதாடின்மீது தகுந்த எளி ஧டும்க஧ாது ஋஬க்ட்பான் ள் உமிமப்஧ட்டு 

ஆக஦ாடி஦ால்  யபப்஧டுயதால் மின்க஦ாட்ைம் உருயாகி஫து. 
  ால்ய஦ா மீட்ைர் மூ஬ம் அ஭க் ப்஧டுகி஫து. 
 மின்க஦ாட்ைத்தின் நதிப்பு 
 ஧டு திரின் பைறிவு நற்றும் 
 ஆக஦ாடு நற்றும் க த்கதாடு இடைகன உள்஭ மின்஦ழுத்த கயறு஧ாடு ப஧ாறுத்து 

அடநயும். 
5. ஋஬க்ட்பான் நுண்கணாக்கியின் தத்துயம் நற்றும் கயட஬ பைய்யும் விதத்டத 

சுருக் நா  வி஭க்கு . 
தத்துயம் 
 இனங்கும் ஋஬க்ட்பானின் அட஬ப்஧ண்பு  
அடநப்பு நற்றும் கயட஬ பைய்யும் விதம். 
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 ஋஬க்ட்பான்  ற்ட஫டனக் குவிக் , நிட஬ மின்பு஬ அல்஬து  ாந்தபு஬ ப஬ன்சு ள் 
஧னன்஧டுத்தப்஧டுகின்஫஦. 

 ஋஬க்ட்பான் மூ஬த்திலிருந்து உமிமப்஧டும் ஋஬க்ட்பான் ள் உனர் மின்஦ழுத்த 
கயறு஧ாட்ைால் முடுக் ப்஧டுகின்஫஦. 

 ஋஬க்ட்பான்  ற்ட஫டன  ாந்தப்பு஬ குவிக்கும்  ப஬ன்ஸ் இடண  ற்ட஫னா  
நாற்றுகி஫து. இந்த  ற்ட஫ ப஧ாருள் யழிகன பைல்லும்க஧ாது அதன் பிம்஧த்டத 
தாங்கிச் பைல்கி஫து. 

  ாந்தப்பு஬ ப஧ாரு஭ருகு ப஬ன்ஸ் ,  ாந்தப்பு஬ வீழ்த்தும் ப஬ன்ஸ் 
உருப஧ருக் ப்஧ட்ை பிம்஧த்டதத் தடபயில் கதாற்றுவிக்கின்஫஦. 

஧னன் 
  2,00,000  நைங்கு உருப்ப஧ருக்கும் தி஫ன் ப ாண்ைது. 

6. ஋஬க்ட்பானின் அட஬ இனல்பிட஦ வியரிக்கும் கைவிைன் – பெர்நா கைாதட஦டன 
சுருக் நா  வியரி. 
 ஧டி நா  உள்஭ திண்நங் ளின் மீது ஧டும் 

஋஬க்ட்பான்  ற்ட஫ ள் விளிம்பு விட஭வு 
அடையடத கைாதட஦ வி஭க்குகி஫து. 

அடநப்பு 
 குட஫ந்த மின்஦ழுத்த அடும்கு மூ஬ம் 

சூகைற்஫ப்஧டும் மின்னிடமயிலிருந்து பயப்஧ 
அனனி உமிழ்வு மூ஬ம் ஋஬க்ட்பான் உமிமப்஧டுகின்஫து. 

 உனர் மின்஦ழுத்த அடுக்கு மூ஬ம் ப ாடுக் ப்஧டும் மின்஦ழுத்த கயறு஧ாட்டில் 
முடுக் ப்஧டுகின்஫஦. 

 இரு பநல்லின அலுமினின த டு ள் யழிகன பைல்லும்க஧ாது இடண  ற்ட஫னா  நாறி 
நிக் ல் ஧டி த்தின்மீது விழுகின்஫஦. 

கைாதட஦ 
 ஧ல்கயறு திடை ளில் சித஫டிக் ப்஧டும் ஋஬க்ட்பானின் பைறிவு ஧குப்஧ா஦ால் 

அ஭க் ப்஧டுகி஫து. 
 ஧டு ற்ட஫க்கும் சித஫டிக் ப்஧டும்  ற்ட஫க்கும் இடைகனனா஦ ஧டுக ாணம் . 
 பைறிவு ஆ஦து க ாணம் வின் ைார்஧ா  அ஭விைப்஧டுகி஫து. 
 54முடுக்கு மின்஦ழுத்தத்தில் ஋஬க்ட்பான்  ற்ட஫யின் பைறிவு  க ாணத்தில் 

ப஧ருநநா  அடநயும்.  
 கைாதட஦ முட஫யில் =500.   
 அட஬நீ஭ம் =1.65 A0  
 v= 54v ஋ன்஫ நதிப்பிற்கு டிப்பாய் அட஬நீ஭ம் 
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 ( V = 54 V )     

    =1.67 A° 

முடிவு 
 இந்த நதிப்பு கைாதட஦ நதிப்புைன் மி வும் ப஧ாருந்தியுள்஭தால் இனங்கும் து ளின் 

அட஬ இனல்பு ஋டுக ாட஭ க஥படினா  ைரி஧ார்த்துள்஭து. 
 

பாடம்-9 அணு ஫ற்றும் அணுக்கரு இ஬ற்பி஬ல் 
2 ஫திப்பபண் வினா- விடட: 
1. பண்புகடரக் கூறு :-  அ) ககத்க ாடு கதிர் ஆ) நியூட்஭ான் இ) நியூட்ரிகனா 

ககத்க ாடு கதிர்  நியூட்஭ான் நியூட்ரிகனா 
 கேர்ககாட்டில் 

பெல்கின்மன 
  மின் ஫ற்றும் காந்  

புயங்கரால் வியக்கம் 
அடடயும். 

  கலகம் = )(
10

1
c  

 புடகப்படத் கட்டட 
பாதிக்கின்மன. 

  
லாயுக்கடரஅ஬னி஬ாக்க
ம்பெய்கின்மன. 

 

 மின்னூட்டம் சுழி. 
 மின்஫ற்றும் காந்  
புயங்கரால் வியக்கம் 
அடட஬ாது. 

 mn> 
mHஅணுக்கருவினுள் 
நிடயத்  ன்ட஫ 
உடட஬டல. 

 இ஬க்க ஆற்மலின் 
அடிப்படடயில் 
லடககள்அ) 
குடமகலகஆ) கலக 
இ)பலப்பநியூட்஭ான். 

 

 மின்னூட்டம்சுழி. 
஋திர்த்துகள் ஋திர் 
நியூட்ரிகனா. 

 மிகச்சிறி஬ நிடம 
பகாண்டது. 

 கண்டு பிடிப்பது 
மிகவும்கடினம். 

 

2. அணுக்கரு விடெயின் பண்புகடர லடகப்படுத்துக :-   
 லலிட஫ மிக்க விடெ.  குறுகி஬ பேடுக்கம் உடட஬து. 
  கலர்ச்சி விடெ. 
 p – n,  n- n, p – p இடடக஬ இவ்விடெ ெ஫ லலிட஫யுடன் பெ஬ல்படுகிமது. 
 அணுவின் உட்கருவில். நியூக்ளி஬ான்கடர பிடைப்ப ற்கு பெ஬ல்படும்விடெ.  

3. அணுக்கருவின்அட஭ஆயுட்காயம்஋ன்மால்஋ன்ன?. 
ப ாடக்கத்தில் உள்ர அணுக்களில் பாதி அரவு அணுக்கள் சிட லடட஬ எரு னி஫ம் 
஋டுத்துக்பகாள்ளும் காயம்,  𝑇1

2 
 = 

0.639

𝜆
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4. லட஭஬று:-     அ) ஍கொகடாப்புஆ) ஍கொபார் இ) ஍கொகடான் 
  னி஫ம் அணு ஋ண் நிடம஋ண் ஋டுத்துக்காட்டு 
஍கொகடாப்பு எக஭  னி஫ம் ெ஫஫ான கலறுபட்ட 2

1

1

1   , HH  
஍கொபார் பலவ்கலறு கலறுபட்ட ெ஫஫ான 40

17

40

16    , clSi  
஍கொகடான்  
 

பலவ்கலறு  கலறுபட்ட கலறுபட்ட நியூட்஭ான் 
஋ண்ணிக்டக ெ஫ம்

13

6

12

5    , CB  
5. க஫ா ல் கா஭ணி லட஭஬று :- 

 ங்க அணுக்கருவின் ட஫஬த்திற்கும் ஆல்பாதுகள் அதிக ப ாடயவில் உள்ரகபாது 
அ ன் திடெகலக பலக்டர் திடெக்கும் இடடப்பட்ட பெங்குத்து ப ாடயவு. 

6. அணுக்கருவின் ெ஭ாெரி ஆயுட்காயம் ஋ன்மால் ஋ன்ன? 
அடனத்து அணுக்கருக்களின் ஆயுட்காயங்களின் கூடு லுக்கும் ப ாடக்கத்தில் 
இருந்  ப஫ாத்  அணுக்கருக்களின் ப஫ாத்  ஋ண்ணிக்டகக்கும் உள்ர  கவு. 
𝜏 = 

1

𝜆
 

7. அணுக்கரு பிரவு ஋ன்மால் ஋ன்ன ? 
 கன஫ான அணுவின் அணுக்கரு என்று இரு சிறி஬ அணுக்கருக்களுடன் அதிக 

அரவில் ஆற்மல் பலளிப்படு஫ாறு பிரவுறும் நிகழ்வு. 
 அணுகுண்டு  ஬ாரிப்பு . 

8. அணுக்கரு இடைவு ஋ன்மால் ஋ன்ன? 
 இ஭ண்டு அல்யது அ ற்கு க஫ற்பட்ட குடமந்  நிடம பகாண்ட அணுக்கருக்கள் 

இடைந்து அதிக நிடம பகாண்ட அணுக்கருடல உருலாக்கும் நிகழ்வு. 
 டைட்஭ஜன் குண்டு  ஬ாரிப்பு. 

9. அணு நிடம அயகு லட஭஬று:- 
 ஍கொகடாப்பின் நிடமயில் 12-ல் எரு பங்கு.   
 1 அணு நிடமஅயகு =  12

6 Cof mass
12

1  

10. கியூரி லட஭஬று :- 
 1 கி஭ாம் க஭டி஬ம் 1 வினாடியில் உமிழும் சிட வுகளின் ஋ண்ணிக்டகக்குச் ெ஫ம். 
 1 வினாடிக்கு  = 3.7 x 1010சிட வுகள். 

11. அணுக்கருவின் பிடைப்பாற்மல் ஋ன்மால் ஋ன்ன ? 
 அணுக்கருடல  னித் னி நியூக்ளி஬ான்கராகப் பிரிப்ப ற்குத் க டலப்படும் ஆற்மல். 

12. நிடம குடமபாடு ஋ன்மால் ஋ன்ன ? 
 நிடம குடமபாடு = ப஫ாத்  நியூக்ளி஬ான் நிடமகளின் கூட்டுத்ப ாடக - 

அணுக்கருவின் நிடம. 
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13. கிரர்வு ஆற்மல் ஫ற்றும் கிரர்வுமின்னழுத் ம்லட஭஬று:- 
 குடமந்  ஆற்மல் நிடயயிலிருந்து அதிக ஆற்மல் நிடயக்கு எரு ஋யக்ட்஭ாடன 

கிரர்வுமச் பெய்஬ க டலப்படும் ஆற்மல். 
 ஏ஭யகு மின்னூட்டத்திற் கான கிரர்வு ஆற்மல். 

14. அ஬னி஬ாக்க ஆற்மல் ஫ற்றும் அ஬னி஬ாக்க மின்னழுத் ம் லட஭஬று :- 
 அடி நிடயயிலுள்ர அணுவின் ஋யக்ட்஭ான் என்டம அதிலிருந்து பலளிக஬ற்ம 

க டல஬ான சிறு஫ ஆற்மல். (13.6 eV) 
 ஏ஭யகு மின்னூட்டம் அ஬னி஬ாக்க ஆற்மல். (13.6 V) 

15. புக஭ாட்டான்- புக஭ாட்டான் சுற்று விரக்குக:-   
            1H1 + 1H1→1H2 + 1e0 + υ 
            1H1 + 1H2→2He3 + γ 
       2He3 + 2He3→2He4 + 21H1 + 27  Mev ஆற்மல். 

16. பீட்டா சிட வின் இருலடககள் ஬ாடல ? 
 β-சிட வு: நிடம஋ண் ஫ாமாது, அணு ஋ண் என்று அதிகரிக்கும். 
  ZXA→Z+1YA + e  

 n→p + e- +   
 β+சிட வு: நிடம஋ண் ஫ாமாது, அணு ஋ண் என்று குடமயும்.ZXA  →Z-1YA + e  

o p→n + e  
17. கதிரி஬க்கம் ஋ன்மால் ஋ன்ன ? 
 (Z > 82)   னி஫ங்களிலிருந்து அதிக ஊடுருவும் திமன் பகாண்ட கதிர்வீச்சுக்கயான α, 

β ஫ற்றும் ϒ கதிர்கள்  ன்னிச்டெ஬ாக உமிறப்படும் நிகழ்வு கதிரி஬க்கம் ஋னப்படும். 
18. அடனத்து  அணுக்கருக்களின் (Z > 10) அணுக்கரு அடர்த்தி  ஫ாறிலி  ஋ன காட்டுக :-  

நிடம = அணுக்கருவின்நிடம 
        Volume = அணுக்கருவின் 

பரு஫ன்
 317

3

0

103.2

3

4

.

nuclei  theof volume

nuclei  theof mass  kgm

AR

mA
S



 

அணுக்கருவின் அடர்த்தி, நிடம ஋ண்டைச் ொர்ந் து அல்ய. 
19. கதிரி஬க்கச் பெ஬ல்பாடு அல்யது சிட வு வீ ம் ஋ன்மால் ஋ன்ன? அ ன் அயகு ஋ன்ன? 
 எரு வினாடியில் சிட லடடயும் அணுக்கருக்களின் ஋ண்ணிக்டக. 

 அயகு dt

dN
R 

பபக்க஭ல். 
நியூட்஭ான் ஫ற்றும் புக஭ாட்டான் ஆகி஬டல ஋ந்  துகள்களினால் ஆனடல? 
 புக஭ாட்டான் - இ஭ண்டுக஫ல்குலார்க்குகள்஫ற்றும்எருகீழ்குலார்க்குகரால்ஆனது.  
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 நியூட்஭ான் - இ஭ண்டுகீழ்குலார்க்குகள்஫ற்றும்எருக஫ல்குலார்க்குகராலும்ஆனது. 
 
3  ஫திப்பபண் வினா- விடட: 

1. ரூ ர்கபார்டு அணு஫ாதிரிட஬க் கூறு:- 
 அணுவின் பபரும்பான்ட஫஬ான பகுதி பலற்றிடம்  
 அணுக்கரு கேர்மின்னூட்டம் பகாண்டது ஫ற்றும்  10-14m  அரவு உடட஬து. 
 அணுக்கருடலச் சுற்றி ஋யக்ட்஭ான்கள் லட்டப் பாட யில் இ஬ங்குகின்மன. 

2. மீச்சிறு அணு ப ாடயவின் ககாடலட஬ப் பபறுக:- 
 ஆல்பா துகளின் இ஬க்க ஆற்மல் = ஆல்பாதுகள் ஫ற்றும்  ங்க அணுக்கருக்களுக்கு 

இடடக஬ உள்ர நிடய மின்னழுத்  ஆற்மல். 

 

k

k

E

Ze
r

r

Zee
mVE

2

0

0
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2

2

4

1
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4
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2
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







 

3. கபார் அணு஫ாதிரியின்஋டுககாள்கடரக் கூறு :-. 
 லட்டப்பாட யில் ஋யக்ட்஭ான் இ஬ங்கத் க டல஬ான ட஫஬ கோக்கு விடெட஬ 

கூலும் விடெ  ருகிமது. 
  நிடயத் ன்ட஫ பபற்ம சுற்றுப்பாட களில் உள்ர ஋யக்ட்஭ானின் ககாை உந் ம் l = 

2

nh  

 ஋யக்ட்஭ான் எரு சுற்றுப்பாட யில் இருந்து ஫ற்பமான்றுக்கு  ாவும் கபாது 
பலளியிடப்படும் கபாட்டானின் ஆற்மல்∆E = h𝛾  

4. கபார் அனு஫ாதிரியின் குடமபாடுகடர  ருக :- 
 டைட்஭ஜன்  வி஭ பிம அணுக்களுக்கு பபாருந் ாது. 
 நுண்லரி஬ட஫ப்டப விரக்க இ஬யவில்டய. 
  பெறிவு ஫ாற்மத்திற்கான விரக்கம்  ஭ப்படவில்டய. 
  ஋யக்ட்஭ான்களின் பகிர்வு ப ாடர்பான விரக்கம் இல்டய. 

5. நிடம஋ண்டைப்பபாறுத்துெ஭ாெரிபிடைப்பாற்மலின்஫ாறுபாட்டின்இ஬ல்புகடரவிரக்
குக:- 
  நிடம஋ண்அதிகரிக்கும்கபாதுஎருநியூக்ளி஬ானுக்கானெ஭ாெரிபிடைப்பாற்மல்BE

அதிகரிக்கும் . 
 BE  -ன்஫திப்புஇரும்புஅணுக்கருவிற்கு 8.8 MeV   பபரு஫஫திப்பு.  
 நிடம஋ண்A = 40   மு ல் A=120  லட஭, BE  -ன்஫திப்பு8.5 

MeVஅதிகநிடய ன்ட஫யுடன்கதிரி஬க்கத் ன்ட஫இல்யா஫ல்உள்ரது. 
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 BE  -ன்஫திப்புகுடமந்துயுக஭னி஬த்திற்கு7.6 
MeV஫திப்புடன்கதிரி஬க்க ன்ட஫யுடன்உள்ரது. 

 அணுக்கருஇடைவு : A < 28 பகாண்டஇருகயொனஅணுக்கருஇடைந்து  A < 56 
பகாண்டஅணுக்கருடலஉருலாக்கும். 

 அணுக்கருபிரவு:கன஫ான னி஫த்தின்அணுக்கருபிரவுற்றுஇ஭ண்டுகயொனஇடட
நிடய஫திப்புடட஬அணுக்கருடலஉருலாக்கும்.  
 
 

6. ஆல்பா சிட வு விரக்குக:- 
 நிடயத் ன்ட஫஬ற்ம அணுக்கரு , ஆல்பா சிட வுக்கு உட்படும்கபாது அணு ஋ண் 

஫திப்பில் இ஭ண்டும் நிடம஋ண் ஫திப்பில் ோன்கும் குடமயும். 
 HeYX A

z

A

z

4

2

4

2      

  
 HeU 4

2

234

90

238

92  Th   
7. கார்பன் காயக்கணிப்டப விரக்குக:- 
 6C14காஸ்மிக் கதிர்கள் அணுக்களுடன் க஫ாதுல ால் உருலாகும்.     
 6C14சிட லடடந்துஉருலாலது    6C12   
 6C14஫ற்றும்6C12 விகி ம் ஫ாறிலி. 
 உயிரினம் இமந் வுடன் கார்பன் உட்கலர் ல் நின்றுவிடும். 
 6C14஫ற்றும்6C12  விகி ம் குடமயும். 
 இதிலிருந்து உயிரினங்களின் ல஬து கைக்கிட முடியும். 

8. கபார்அணு஫ாதிரிட஬ப்ப஬ன்படுத்தி, 
டைட்஭ஜன்அணுவின்ஆற்மலுக்கானககாடலட஬த் ருவிக்கவும்:- 

 நிடய஬ாற்மல் .....(1)        
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 ெ஫ன்பாடு (1) –ல்பி஭தியிட )........(2   
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 இ஬க்கஆற்மல் = 2

2

1
mvn  

 (3) ......
8 2

0

22

42

hn

meZ
KEn   

o Un = -2KEn  ……… (4) 
 ப஫ாத் ஆற்மல்   En = KEn + Un = KEn - 2KEn = -KEn 
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 (5) ........
8 222

0

24

nh

Zme
En


  

 ப ரிந் ஫திப்புகடரபி஭தியிட 
 (6) ....... eV

6.13
2n

En   

 ஋திர்குறிஅணுக்கருவுடன்஋யக்ட்஭ான்பிடைக்கப்பட்டுள்ரட க்காட்டுகிமது. 
 
5 நதிப்ப஧ண் வி஦ா – விடை 
1.  ஋யக்ட்஭ானின் மின்னூட்ட ஋ண்பைய் கண்டறி஬ உ வும் கஜ .கஜ. ாம்ென் ஆய்விடன 

விலரிக்கவும் :-
m

e  

  த்துலம் : மின் ஫ற்றும் காந்  புயன்கரால் ககத்க ாடு கதிர்கள் வியக்க஫டடகின்மன. 
 அட஫ப்பு : உ஬ர் பலற்றிட஫ாக்கப்பட்ட மின்னிமக்க குறாயில் ககத்க ாடு கதிர்கள் 

உருலாக்கப்படுகின்மன. 
 ஆகனாடு லட்டு கேர்கற்டம஬ாக அனுப்புகிமது. 
 இடை஬ான உகயாகத் கடு மின்புயத்ட யும் காந் ம் காந்  புயத்ட யும் 

உருலாக்கும். 
 ககத்க ாடு கதிர் எளிர் உைர்திட஭யில் படும்கபாது எளிர் டய ஌ற்படுத்தும். 

o திடெ கலகத்ட க் கண்டறி ல் 
 மின்விடெயின் அரவு = காந்  விடெயின் அரவு  
 eE =  eυB 

B

E


 
 

m

e கண்டறி ல்: 

 ஋யக்ட்஭ானின் இ஬க்க ஆற்மல் = ஋யக்ட்஭ானின் 
மின்னழுத்  ஆற்மல்  

 

2

2

1
mveV 

 

 

111

2

22

107.1,
22

 ckg
m

e

VB

E

Vm

e 

 
2. கபார் அணு ஫ாதிரி இருந்து ஋யக்ட்஭ான் சுற்றுப்பாட யின் ஆ஭ம் காண்க :- 
 கூலும் விதிப்படி𝐹 கூலும் = −

1

4𝜋𝜀0

𝑍𝑒2

𝑟𝑛
2 𝑟 𝑛  

 ட஫஬ கோக்கு விடெ 𝐹 ட஫஬கோக்குவிடெ =
𝑚𝜐𝑛

2

𝑟𝑛
2 𝑟 𝑛  

 கூலும் விடெ லட்டப் பாட யில் சுற்றுல ற்கு 
க டல஬ான ட஫஬ கோக்கு விடெட஬த்  ரும். 
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 
𝑍𝑒2

4𝜋𝜀0𝑟𝑛
2 =

𝑚𝜐𝑛
2

𝑟𝑛
 

m

m

Ze

mr
r n

n

n 
2

2

204   

 222

2

04
nnn rm

mZe
r 


  

 கபாரின்஋டுக்ககாளின்படி,  




2

nh
rm nn   

2

22
222

4


hn
rm nn   

2

22

0

2

22

2

0

4

4

mZe

hnhn

mZe
rn








  

Z

na
r o

n

2

 , 
Z

n
rn

2


 

oa = 0.529 A0 

 டைட்஭ஜன்அணுவிற்கு  Z=1, n = 1 
         r1 = 0.529A0 

3. டைட்஭ஜன் அணுவின் நிம஫ாடய ப ாடர்கடர விரக்குக. 
நிம஫ாடய 
லரிடெயின் 

பப஬ர்  

஋யக்ட்஭ான்  ாவும் 
கபாது 

m -லிருந்துn 

அடய஋ண் 
ெ஫ன்பாடு 

மின்காந்  பகுதி  

m n 
டய஫ன் லரிடெ  2, 3, 4. . . 1 𝜈  = R  

1

12 − 
1

𝑚2  புமஊ ாப்பகுதி 
பா஫ர் லரிடெ 3, 4, 5. . . 2 𝜈  = R  

1

22 − 
1

𝑚2  கண்ணுறு 
எளிப்பகுதி 

பாளன் லரிடெ 4, 5, 6. . . 3 𝜈  = R  
1

32
− 

1

𝑚2
  அகச்சிலப்பு 

பி஭ாக்பகட் 
லரிடெ 

5, 6. . . 4 𝜈  = R  
1

42
− 

1

𝑚2
  அகச்சிலப்பு 

ஃபண்ட்லரிடெ 6, 7. . . 5 𝜈  = R  
1

52 − 
1

𝑚2  அதிக அடய நீரம் 
பகாண்ட அகச்சிலப்பு 

பகுதி 
 
4.  அ) ஏ஭யகு காயத்தில் சிட லடடயும் அணுக்களின் ஋ண்ணிக்டக காை ககாடல 

(அல்யது)  கதிரி஬க்க சிட வு விதியிடன கூறு ஫ற்றும் ககாடலட஬ பபறுக:-  
ஆ) அட஭ ஆயுட்காயத்திற்கான ெ஫ன்பாட்டிடனத்  ருவி:- 
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எரு குறிப்பிட்ட கைத்தில் ஏ஭யகு கே஭த்தில் 
ேடடபபறும் சிட வுகளின் ஋ண்ணிக்டக஬ானது 
அக்கைத்தில் உள்ர அணுக்களின் 
஋ண்ணிக்டகக்கு கேர்த் கவில் இருக்கும். 
 N

dt

dN
N

dt

dN
   ,  

                            
λ –     

சிட வு஫ாறிலி.  
ெ஫ன்பாட்டட ப ாடகயீடு பெய்஬ 

   

N

N o
o

N

N
 dt

N

dN
t     - ln       .   

அடுக்குறி ஫திப்டப பபம t

o

t

o

eNNe
N

N        ,  

அடனத்து கதிரி஬க்க அணுக்களும் சிட லடட஬ முடிவியா காயம் ஆகும்  
அட஭ ஆயுட்காயம்  : ப ாடக்கத்தில் உள்ர அணுக்களில் பாதி அரவு அணுக்கள் 
சிட லடட஬ எரு  னி஫ம் ஋டுத்துக் பகாள்ளும் காயம். 

2
,2/1

oN
NTt   

2

   ,
2

  ,

2/1

2/1

0






T

Tot

o

e

eN
N

eNN





 

 இருபுமமும் ஫டக்டக ஫திப்புகடர ஋டுக்க,     𝜆𝑇1/2 = 𝑙𝑛2, 𝑇1/2 =
0.693

𝜆
 

5. அணுக்கரு உடய ஋ன்மால் ஋ன்ன ? அ ன் முக்கி஬ பாகங்கடர விரக்குக:- 
  ற்ொர்புடட஬ ஫ற்றும் கட்டுக்குள் இருக்கும் லடகயில் அணுக்கரு பிரவு 

ேடடபபறும் அட஫ப்பு. 
பாகம்  கலடய  ப஬ன்படுத் ப்படும் பபாருள்  

஋ரிபபாருள் பிரவுக்கு உட்படும் பபாருள் 92U235, புளூட்கடானி஬ம், 
பபாகயானி஬ம் 

 ணிப்பான் நியூட்஭ானின் கலகத்ட  குடமக்க கன நீர், கி஭ாடபட் 
கட்டுப்படுத்தும் 
 ண்டு 

நியூட்஭ானின் உட்கலர்ந்து விடன 
ேடடபபறும் கலகத்ட  
கட்டுப்படுத்  

காட்மி஬ம், கபா஭ான் 

குளிர்விக்கும் 
அட஫ப்பு 

உடயயில் உருலாகும் பலப்பத்ட  
நீக்க 

நீர், கன நீர், தி஭ல கொடி஬ம் 

 டுப்பு கதிர்வீச்சுகளில் இருந்து 2 – 2.5 மீ டி஫னான கற்காட஭ 
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அட஫ப்பு பாதுகாத்துக் பகாள்ர. சுலர் 
 

 
 
 
6. 6.஋யக்ட்஭ானின் மின்னூட்ட ஫திப்டபக் கண்டறி஬ உ வும் மில்லிகன் ஋ண்பைய் துளி 

ஆய்விடன விலரிக்கவும்:- 
 த்துலம் : 
  மின்புயத்ட   குந்  முடமயில் ஫ாற்றி 

஋ண்பைய் துளியிடன க஫ல் கோக்கி 
அல்யது கீழ்கோக்கி ேக஭ச் பெய்஬யாம். 
அட஫ப்பு ஫ற்றும் பெ஬ல்படும் வி ம்: 

 லட்ட லடில உகயாகத்  ட்டுகளுக்கு 
இடடக஬ 10 KVமின்னழுத்  கலறுபாடு 
அளிக்கப்படுகிமது. 

  க஫ல்  ட்டிலுள்ர சிறுதுடர லழிக஬ அதிக பாகுநிடய பகாண்ட ஋ண்பைய் 
ப ளிக்கப்படுகிமது, அது புவியீர்ப்பு விடெ஬ால் கீகற விழுகிமது. 

 X கதிர்கள் பெலுத் ப்படும் கபாது ஋ண்பைய் துளிகள் ஋திர்மின்னூட்டம் 
பபறுகின்மன. 

 எளியூட்டப்படுல ால் நுண்கைாக்கியின் மூயம் துளிகடர ப ளிலாகக் காையாம். 
 ஋ண்பைய் துளியின் மீது பெ஬ல்படும் விடெ: 
 புவிஈர்ப்புவிடெ Fg =mg =4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 

 மின்விடெ Fe = qE 
 மி ப்புவிடெ𝑓𝑏 =

4

3
𝜋𝑟3σg ↑ 

 பாகி஬ல்விடெ  nrF 6  
கேர்வு -1  
 𝐹𝑔 = 𝐹𝑏 + 𝐹𝜐,

4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 =

4

3
𝜋𝑟3𝜍𝑔 + 6𝜋𝜂𝑟𝜐 

 
4

3
𝜋𝑟3(𝜌 − 𝜍)𝑔 = 6𝜋𝜂𝑟𝜐 

 𝑟 =  
9𝜂𝜐

2(𝜌−𝜍)𝑔
 

1/2

 
கேர்வு – 2 
 Fe + Fb = Fg 
 𝑞𝐸 +

4

3
𝜋𝑟3𝜍𝑔 =

4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 

 𝑞𝐸 =
4

3
𝜋𝑟3(𝜌 − 𝜍)𝑔 
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 𝑞 =
4

3𝐸
. 𝜋𝑟3(𝜌 − 𝜍)𝑔.  

q –ன்஫திப்புஅடிப்படட஫திப்பு e –ன்முழு஋ண்஫டங்குகராகஇருப்பட க்கண்டறிந் ார். 
 ஋யக்ட்஭ானின்மின்னூட்டம்  e = -1.6 x 10-19c 

 
............. 

 
 


